
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

p - ब्लॉक के  तत्व (नाइट्रो जन, ऑक्सजीन, हैलोजन एवं उत्कृ ष्ट

गैसें)

MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (नाइट्रो जन परिवार)

1.  के  प्रबल अपचायक गुण का कारण है

A. एक -OH समूह एवं दो  आबंधों की उपस्थिति

B. फॉस्फोरस की उच्च इलेक्ट्रॉ न ग्राही ऐन्थैल्पी से

C. फॉस्फोरस की उच्च ऑक्सीकरण अवस्था

H3PO2

P– H

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_VWYKPha56JYQ


D. दो  समूहों एवं एक  आबंध की उपस्थिति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−OH P − H

2. निम्न व्यवस्थाओं में से किसका क्रम इसके  सामने दिये गये गुणधर्म के  पूर्णतः

अनुरूप नहीं है?

A.  : बढ़ता हुआ उपचयनी बल

B.  : बढ़ता हुआ अम्लीय बल

C.  : बढ़ता हुआ क्षारीय बल

D.  बढ़ती हुई प्रथम आयनन ऐन्थेल्पी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2 < SiO2 < SnO2 < PbO2

HF < HCl < HBr < Hl

NH3 < PH3 < AsH3 < SbH3

B < C < O < N :

https://dl.doubtnut.com/l/_VWYKPha56JYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mLKYpvrNCrTH


3. मेटाफॉस्फोरिक अम्ल का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3PO4

HPO3

H2PO3

H3PO2

4. कठोर जल को  अम्लीय रेजिन  से

गुजरने पर प्राप्त विलयन की pH = 3.52 प्राप्त की गई  कठोर जल

के  प्रतिदर्श में यह मानते हुए की के वल  आयन उपस्थित है यदि इस कठोर

[(density} − 1.5g/cm3] (RH2)

(25∘Cपर)

Ca+ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mLKYpvrNCrTH
https://dl.doubtnut.com/l/_LdDIZU3gJQeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RbNIHp9n8p54


जल के  प्रतिदर्श की कटोरता की कोटि 2x प्राप्त की है की (मान) ज्ञात करो

A. कै ल्शियम ऑक्साइड

B. निर्जलीय कै ल्शियम क्लोराइड

C. फॉस्फोरस पेण्टॉक्साइड

D. सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[100103 = 0.48]

5. निम्न में से प्रत्येक सफे द और लाल फॉस्फोरस के  लिये सत्य है बजाय की वे

A. दोनों  में घुलनशील हैं

B. हवा में गर्म करने पर ऑक्सीकृ त हो सकते हैं

CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_RbNIHp9n8p54
https://dl.doubtnut.com/l/_CeaMVoatq0Fx


C. दोनो में एक ही प्रकार के  परमाणु होते हैं

D. दोनों को एक दूसरे में परिवर्तित कर सकते हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से कौनसा टेट्रा बेसिक अम्ल है

A. ऑर्थोफॉस्फोरस अम्ल

B. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

C. मैटाफॉस्फोरिक अम्ल

D. पायरोफॉस्फोरिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CeaMVoatq0Fx
https://dl.doubtnut.com/l/_zNqBydaRtktm


वीडियो उत्तर देखें

7. फॉस्फीन को प्रयोगशाला में निम्न अभिक्रिया द्वारा बनाया जाता है

A. P तथा 

B. P तथा NaOH

C. P तथा 

D. P तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2S

HNO3

8. निम्न में से कौनसा यौगिक ज्ञात नहीं है

A. NCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_zNqBydaRtktm
https://dl.doubtnut.com/l/_hKkj1NmS4WH6
https://dl.doubtnut.com/l/_I1tb283Ow0jR


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NI3

SbCl3

NCl3

9.  


A फॉस्फोरस का एक ऑक्सी अम्ल तथा B नाइट्रो जन का एक ऑक्साइड है | A

तथा B क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

HNO3 + P2O5 → A + B

H3PO4, N2O3

HPO3, N2O3

HPO3, N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_I1tb283Ow0jR
https://dl.doubtnut.com/l/_5MEpy2Smh0Zh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3, N2O5

10. निम्न में से किस उर्वरक का उपयोग लगातार करने पर मिट्टी की अम्लीयता

बढ़ जाती है |

A. पोटेशियम नाइट्रे ट

B. यूरिया

C. लाइम का सुपरफास्फे ट

D. अमोनियम सल्फे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5MEpy2Smh0Zh
https://dl.doubtnut.com/l/_Y65lAu4qAntY


11.  की X के  साथ अभिक्रिया से  वरणात्मक रूप से प्राप्त होता है | X

है

A. शुष्क 

B.  और  का मिश्रण

C. आद्र 

D. जलीय NaOH की उपस्थिति में 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P4 P4O6

O2

O2 N2

O2

O2

12. जब गर्म  को CuO के  ऊपर प्रवाहित करते हैं तब उत्पन्न गैस हैNH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y65lAu4qAntY
https://dl.doubtnut.com/l/_QamIP3TpGXmY
https://dl.doubtnut.com/l/_xBfe10wNivi2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

N2O

HNO3

NO2

13. न जलने वाला हाइड्रा इड है

A. 

B. 

C. 

D. 

NH3

PH3

AsH3

SbH3

https://dl.doubtnut.com/l/_xBfe10wNivi2
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl73XV2D5U30


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14.  तथा  के  मिश्रण को गर्म करने से प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl KNO2

NH4NO3

N2

N2O

NO

https://dl.doubtnut.com/l/_Yl73XV2D5U30
https://dl.doubtnut.com/l/_l1T2ken6As3M


15. निम्न में से नाइट्रो जन का कौनसा ऑक्साइड  का एनहाइड्रा इड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

NO

N2O3

N2O4

N2O5

16. प्रबल रूप से क्षारीय ऑक्साइड निर्मित करने वाला p- ब्लॉक का तत्व है

A. N

B. P

https://dl.doubtnut.com/l/_eJyxt5fY8JOL
https://dl.doubtnut.com/l/_HvGm3lp2PzvA


C. As

D. Bi

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. सफे द फॉस्फोरस में  बंध कोण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P − P − P

120∘

109∘ 28'

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HvGm3lp2PzvA
https://dl.doubtnut.com/l/_pRis3HBw4QcE


वीडियो उत्तर देखें

18. अमोनियम डाइक्रोमेट को गर्म करने से प्राप्त होता है

A. क्रोमियम ऑक्साइड तथा अमोनिया

B. क्रोमिक अम्ल तथा नाइट्रो जन

C. क्रोमियम ऑक्साइड तथा नाइट्रो जन

D. क्रोमिक अम्ल तथा अमोनिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. गलत कथन का चयन कीजिए

A. नाइट्रो जन स्वयं के  साथ  बंध बनाने की क्षमता रखता हैpπ– pπ

https://dl.doubtnut.com/l/_pRis3HBw4QcE
https://dl.doubtnut.com/l/_q2oug9IgvrYU
https://dl.doubtnut.com/l/_ck7SdWJT5Zz3


B. विस्मिथ, तत्वीय अवस्था में धात्विक बंध बनाता है

C. समान समूह के  अन्य तत्वों की तुलना में नाइट्रो जन में श्रृंखलन प्रवृत्ति उच्च

होती है

D. समान समूह के  अन्य तत्वों की तुलना में नाइट्रो जन की प्रथम आयनन

एन्थैल्पी का मान उच्च होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौन 'हँसाने वाली गैस' है

A. 

B. 

C. 

NO

N2O

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ck7SdWJT5Zz3
https://dl.doubtnut.com/l/_bPwReknT4Y00


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O3

21.  एक मिश्रित ऑक्साइड है, यह कथन तब सिद्ध होता है जब NaOH के

साथ यह निम्न को बनाता है

A. नाइट्रा इट लवण

B. नाइट्रे ट लवण

C. नाइट्रे ट तथा नाइट्रा इट का मिश्रण

D. अमोनिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bPwReknT4Y00
https://dl.doubtnut.com/l/_hYYba3pxrK2f


22. निम्न में से प्रबलतम अपचायक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

PH3

AsH3

SbH3

23. निम्न में से कौनसा अम्ल बहुलक के  रूप में रहता है

A. HPO3

https://dl.doubtnut.com/l/_hYYba3pxrK2f
https://dl.doubtnut.com/l/_G0fTLOspbETL
https://dl.doubtnut.com/l/_00cRQ5BqQeWj


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H4P2O7

H3PO3

24. सान्द्र नाइट्रिक अम्ल का काफी समय बाद पीले-भूरे  रंग में परिवर्तित होना

किसके  बनने से होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

NO

NO2

N2O

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_00cRQ5BqQeWj
https://dl.doubtnut.com/l/_9ijU4ggminfx


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि फॉस्फोरिक अम्ल को NaOH की पर्याप्त मात्रा के  साथ मिलाया जाता है

तो इससे बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NaHPO3

Na2HPO4

NaH2PO4

Na3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_9ijU4ggminfx
https://dl.doubtnut.com/l/_bJrsgWyqf24y
https://dl.doubtnut.com/l/_0yAIWJlN4P0b


26. एक तत्व ठोस ऑक्साइड बनाता है जो कि पानी में घुलने पर अम्लीय विलयन

बनाता है, तत्व है-

A. निऑन

B. सोडियम

C. फॉस्फोरस

D. सल्फर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. अमोनिया के  उत्प्रेरकीय ऑक्सीकरण से एक ऑक्साइड प्राप्त होता है जो कि

नाइट्रिक अम्ल से बनाने में उपयोग होता है यह ऑक्साइड है

A. N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_0yAIWJlN4P0b
https://dl.doubtnut.com/l/_2SP5xvCWyjRU


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O4

NO2

NO

28. नाइट्रिक अम्ल फॉस्फोरस को किसमें ऑक्सीकृ त करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

H2P2O7

H3PO3

P2O5

H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_2SP5xvCWyjRU
https://dl.doubtnut.com/l/_nVJAZeDlVtng


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में से कौनसा कथन  के  लिये सत्य है

A. जलीय विलयन में यह अत्यधिक स्थायी है

B. यह ऑक्सीकारक तथा अपचायक दोनों की तरह कार्य नहीं कर सकता है

C. यह ऑक्सीकारक की तरह कार्य नहीं कर सकता

D. यह अपचायक की तरह कार्य नहीं कर सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_nVJAZeDlVtng
https://dl.doubtnut.com/l/_1BZvV2r4A1bV


30. निम्न में से  द्वारा कौनसा अम्ल बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P2O3

H3PO4

H3PO3

HPO3

H4P2O7

31. नाइट्रो जन ट्रा इहैलाइडों में कौनसा सबसे कम क्षारीय है

A. 

B. 

NF3

NCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_R4cHkFwlgvpR
https://dl.doubtnut.com/l/_HaVVzw6We7FA


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NBr3

NI3

32. निर्जलीय फॉस्फोरस ट्रा इक्लोराइड जल में देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HPO3

H3PO4

H3PO2

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_HaVVzw6We7FA
https://dl.doubtnut.com/l/_fI4jwNe4Wmav


वीडियो उत्तर देखें

33. सूची I (अणु) को सूची II (क्वथनांक) के  साथ मिलाइऐ तथा सही उत्तर

चुनिये 

A. A- iii , B - ii , C - v , D- iv , E - i

B. A - v , B- iii , c - ii , D- iv , E - i

C. A - i , B - iv , C - v , D - ii , E - iii

D. A - i , B - ii , c- iii , D- iv , E - v

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

सूची I सूची II
(A) NH3 (i) 290 K

(B) PH3 (ii) 211 K

(C) AsH3 (iii) 186 K

(D) SbH3 (iv) 264 K

(E) BiH3 (v) 240 K

https://dl.doubtnut.com/l/_fI4jwNe4Wmav
https://dl.doubtnut.com/l/_vYhuyEeiIn8j


34. निम्न में नाइट्रो जन का कौनसा ऑक्साइड रंगीन गैस है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O

NO

N2O5

NO2

35. निम्नलिखित में कौनसा ऑक्साइड अपचायक के  रूप में कार्य नहीं करता

A. 

B. 

NO

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_vYhuyEeiIn8j
https://dl.doubtnut.com/l/_3syBFZPY93KA
https://dl.doubtnut.com/l/_Wit7fhR42yua


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O

N2O5

36.  में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण संख्या होगी

A. 

B. 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO2

+3

+5

−3 +3

+3 +5

https://dl.doubtnut.com/l/_Wit7fhR42yua
https://dl.doubtnut.com/l/_gEswnvVwZPdn


वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित ऑक्साइडों में सबसे कम अम्लीय कौनसा होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P4O6

P4O10

As4O6

As4O10

38. पंचम वर्ग के  तत्वों के  हाइड्रा इड के  क्षारीय गुण निम्न क्रम में घटते जाते हैं

A. SbH3 > PH3 > AsH3 > NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_gEswnvVwZPdn
https://dl.doubtnut.com/l/_7YXhrgLE06M5
https://dl.doubtnut.com/l/_UdFCo8IPW8nK


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3 > SbH3 > PH3 > AsH3

NH3 > PH3 > AsH3 > SbH3

SbH3 > AsH3 > PH3 > NH3

39.  जल के  साथ क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

P4O6

H3PO3

H4P2O7

HPO3

H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_UdFCo8IPW8nK
https://dl.doubtnut.com/l/_9RIDmqScDA2m


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न में से कौन जलअपघटित नहीं होता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AsCl3

PF3

SbCl3

NF3

https://dl.doubtnut.com/l/_9RIDmqScDA2m
https://dl.doubtnut.com/l/_GloL92ATFLbT


41. निम्न में से किसका विद्युत अपघटन ताप सबसे अधिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AsH3

NH3

PH3

SbH3

42. निम्नलिखित में से किसको जल में रखा जाता है

A. सफे द फॉस्फोरस

B. सोडियम

https://dl.doubtnut.com/l/_0C66fwlTiXlO
https://dl.doubtnut.com/l/_vJzKHTWBwwlk


C. पोटेशियम

D. कै ल्शियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43.  के  HCl में बने विलयन में जल मिलाने पर बनने वाला यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BICI3

Bi2O3

Bi(OH)3

BiOCl

BiOCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_vJzKHTWBwwlk
https://dl.doubtnut.com/l/_lkOWEkb6dRTu


वीडियो उत्तर देखें

44. VA समूह का कौनसा तत्व अपररूपता प्रदर्शित नहीं करता है

A. N

B. Bi

C. P

D. As

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न में से कौन संकु ल नहीं बनाता है

A. N

https://dl.doubtnut.com/l/_lkOWEkb6dRTu
https://dl.doubtnut.com/l/_3EyDXs38EsYc
https://dl.doubtnut.com/l/_OpcTDWZdVHfG


B. P

C. As

D. Bi

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से कौन सर्वाधिक विस्फोटक है

A. 

B.  तथा HCI बनते हैं तथा मिश्रण गर्म हो जाता है

C. 

D. सभी

NCl3

PCl3

AsCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_OpcTDWZdVHfG
https://dl.doubtnut.com/l/_nwEEFkYiwXut


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्न में से प्रबलतम अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

As2O3

P2O3

Sb2O3

Bi2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_nwEEFkYiwXut
https://dl.doubtnut.com/l/_BW7vbhGh3cub


48. अस्तित्वविहीन यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PH4I

As2O3

SbCl2

As2H3

49. निम्न को गर्म करके  शुद्ध  प्राप्त की जा सकती है

A. 

B. 

N2

PH4I

As2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_qLwUxboWvLcm
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7uMdfbovFOk


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SbCl2

As2H3

50. शुद्ध नाइट्रो जन बनायी जा सकती है

A.  से

B.  से

C.  से

D.  से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

Ca3N2

NH4NO2

Ba(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7uMdfbovFOk
https://dl.doubtnut.com/l/_XuINXxBfprRZ


वीडियो उत्तर देखें

51. ऑक्साइडों के  अम्लीय व्यवहार सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO < N2O < N2O3 < NO2 < N2O5

N2O < NO < N2O3 < NO2 < N2O5

N2O5 < NO2 < N2O3 < NO < N2O

N2O5 < N2O3 < NO2 < NO < N2O

52. सायनाइड आयन  तथा  समइलेक्ट्रॉ निक होते हैं किन्तु 

की तुलना में  रासायनिक रूप से अक्रिय होती है

CN − N2 CN −

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_XuINXxBfprRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rH4vOBsD0qEW
https://dl.doubtnut.com/l/_RpSG54ZzVzil


A. निम्न बंध ऊर्जा के  कारण

B. बंध धुवीयता की अनुपस्थिति के  कारण

C. असममित इलेक्ट्रॉ न वितरण के  कारण

D. बन्धी कक्षक में अधिक संख्या में इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. हँसाने वाली गैस किसे गर्म करके  बनायी जाती हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

NH4Cl

(NH4)2SO4

NH4Cl + NaNO3

NH4NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_RpSG54ZzVzil
https://dl.doubtnut.com/l/_HcpAWARwijSa


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. आवर्त तालिका के  वर्ग 15 में हाइड्रा इडों का स्थायित्व  से लेकर 

 तक बढ़ता है

B. नाइट्रो जन  बन्ध नहीं बना सकता

C. एकल  बन्ध एकल  बन्ध से कमजोर होता है

D.  की दो अनुनाद संरचनाएं  हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

BH3

dπ– pπ

N– N P– P

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_HcpAWARwijSa
https://dl.doubtnut.com/l/_z90QEmfs3Dnp
https://dl.doubtnut.com/l/_7x9lyzdV52qo


55. निम्न में से नाइट्रो जन का कौनसा ऑक्साइड नाइट्रस अम्ल का एनहाइड्रा इड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO

N2O3

N2O4

N2O5

56. निम्न में से किसे गर्म करने पर नाइट्रो जन गैस निकलती है

A. 

B. 

(NH4)2Cr2O7

Ba(N3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_7x9lyzdV52qo
https://dl.doubtnut.com/l/_wY9TgsGfHIax


C. 

D. (a) तथा (b)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO3

57. नाइट्रो जन डाईऑक्साइड किसको गर्म करने पर मुक्त होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pb(NO3)2

KNO3

NaNO2

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_wY9TgsGfHIax
https://dl.doubtnut.com/l/_Wbi3tXEImTr2


वीडियो उत्तर देखें

58.  के  साथ Zn की निम्नलिखित दो अभिक्रियाएँ  दी गयी हैं- (समीकरण

सन्तुलित नहीं है) 

…..(i)


…..(ii)


(i) तथा (ii) अभिक्रिया में x तथा y यौगिक क्रमशः हैं-

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

Zn + स ा न ् द ् र HNO3 → Zn(NO3)2 + X + H2O

Zn + त न ु HNO3 → Zn(NO3)2 + Y + H2O

NO2 NO

NO2 NO2

NO nO2

NO2 NH4NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Wbi3tXEImTr2
https://dl.doubtnut.com/l/_b4N2ZwrY9JEo
https://dl.doubtnut.com/l/_EqVjODsJWUHG


59. बिजली चमकने से कौनसी गैस निर्मित होती है

A. नाइट्रस ऑक्साइड

B. नाइट्रो जन डाईऑक्साइड

C. डाईनाइट्रो जन पेण्टॉक्साइड

D. नाइट्रिक ऑक्साइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से किसकी संरचना में तीन इलेक्ट्रॉ न बन्ध उपस्थित होते है

A. नाइट्रस ऑक्साइड

B. नाइट्रिक ऑक्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_EqVjODsJWUHG
https://dl.doubtnut.com/l/_ATvZZ0VGoFpr


C. डाईनाइट्रो जन ट्रा ईऑक्साइड

D. नाइट्रो जन पेण्टॉक्साइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. नाइट्रो जन का कौनसा ऑक्साइड रंगहीन तथा उदासीन होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2O

N2O3

N2O4

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_ATvZZ0VGoFpr
https://dl.doubtnut.com/l/_hOzVloYP15PY


वीडियो उत्तर देखें

62.  में  बंध बनाने वाले कक्षकों के  लक्षण का प्रतिशत है

A. 25

B. 33

C. 50

D. 75

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P4 P − P

63.  को तीव्रता से गर्म करने पर उत्पन्न होने वाला उत्पाद है

A.  तथा 

AgNO3

NO NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_hOzVloYP15PY
https://dl.doubtnut.com/l/_8REEH2BISZNc
https://dl.doubtnut.com/l/_UxdkiLRa71Fd


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO2 O2

NO2 N2O

NO O2

64. नाइट्रो जन डाईऑक्साइड

A. जल में घुलकर नाइट्रिक अम्ल बनाता है

B. जल में नहीं घुलता है |

C. जल में घुलकर नाइट्रस अम्ल बनाता है तथा ऑक्सीजन देता है

D. जल में घुलकर नाइट्रस तथा नाइट्रिक अम्ल का मिश्रण बनाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UxdkiLRa71Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_rKHD1pMfwTBi


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. सान्द्र नाइट्रिक अम्ल गन्ने की शर्क रा को किसमें ऑक्सीकृ त करता है

A.  तथा  में

B.  में

C. CO,  तथा  में

D. ऑक्जेलिक अम्ल तथा जल में 66 .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2 H2O

CO त थ ा H2O

CO2 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_rKHD1pMfwTBi
https://dl.doubtnut.com/l/_yQkmi5uxGAbY


66. Pt की जाली की उपस्थिति में  पर अमोनिया तथा वायु का मिश्रण

बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

800∘C

N2O

NO

NH2OH

N2O3

67. निम्न में से कौनसा सर्वाधिक क्षारीय ऑक्साइड है

A. Bi2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_a4DSxuqMIN4A
https://dl.doubtnut.com/l/_F7SLSRSd8vAT


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SeO2

Al2O3

Sb2O3

68. रे फ्रिजरेटर में प्रशीतन के  लिये प्रयुक्त होने वाला रसायन है

A. 

B. 

C. 

D. द्रव 

CO2

NH4OH

NH4Cl

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_F7SLSRSd8vAT
https://dl.doubtnut.com/l/_o8fHOw0mdhom


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. नाइट्रो जन का कौनसा हाइड्रा इड अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2H4

N2H2

N3H

https://dl.doubtnut.com/l/_o8fHOw0mdhom
https://dl.doubtnut.com/l/_vJgqi2ckw4Uv


70.  तथा PhMgBr की अभिक्रिया देगी

A. ब्रामोबेंजीन

B. क्लोरोबेंजीन

C. ट्रा इफिनाइल फॉस्फीन

D. डाइक्लोरो बेंजीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

71. फॉस्फाइड आयन किसके  समान इलेक्ट्रॉ निक संरचना रखते हैं

A. नाइट्रा इड आयन

B. फ्लोराइड आयन

https://dl.doubtnut.com/l/_ubbVu0hKLPnH
https://dl.doubtnut.com/l/_F1qkhI3gHZKL


C. सोडियम आयन

D. क्लोराइड आयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72. सफे द फॉस्फोरस का निम्न में से कौनसा गुण लाल फॉस्फोरस से जुड़ा है

A. यह वायु में फॉस्फोरेसेन्स दर्शाता है

B. यह गर्म जलीय NaOH के  साथ क्रिया करके  फॉस्फीन बनाता है

C. यह कार्बन डाईसल्फाइड में विलेय होता है

D. यह वायु में गर्म करने पर जलता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F1qkhI3gHZKL
https://dl.doubtnut.com/l/_VckFOmy3aJGh


वीडियो उत्तर देखें

73. माचिस की तीलियों के  अग्र भाग पर प्रयुक्त होने वाला मिश्रण है

A. 

B. 

C.  लाल फॉस्फोरस

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S + K

Sb2S3

K2Cr2O7 + S +

K2Cr2O7 + K + S

74. अश्रु - गैस का रासायनिक सूत्र है

A. COCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_VckFOmy3aJGh
https://dl.doubtnut.com/l/_OBcgCoqwJByR
https://dl.doubtnut.com/l/_mQspzYNEIGvV


B. 

C.  की ठण्डे तथा तनु NaOH के  साथ

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

Cl2

CCl3NO2

75. फॉस्फीन को किसकी क्रिया द्वारा प्राप्त नहीं किया जा सकता

A. सफे द फॉस्फोरस को NaOH के  साथ गर्म करके

B. लाल फॉस्फोरस को NaOH के  साथ गर्म करके

C.  की जल के  साथ क्रिया से

D. फॉस्फोरस ट्रा ईऑक्साइड को जल के  साथ उबालने से

Ca3P2

https://dl.doubtnut.com/l/_mQspzYNEIGvV
https://dl.doubtnut.com/l/_tyxvPB3sfpcw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76.  क्रिया करके  बनाते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PH4I + NaOH

PH3

NH3

P4O6

P4O10

https://dl.doubtnut.com/l/_tyxvPB3sfpcw
https://dl.doubtnut.com/l/_iDhIJGrBQflx


77. डिटर्जेंट पाउडर में फॉस्फे ट की भूमिका है

A. डिटर्जेंट जल मिश्रण का pH स्तर नियंत्रित करना

B. कठोरता उत्पन्न करने वाले आयनों  को जल से

हटाना

C. कपड़े को सफे दी प्रदान करना

D. ठोस डिटर्जेंट निर्मित करना क्योंकि फॉस्फे ट विहीन डिटर्जेंट द्रव प्रकृ ति के

होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 +  तथा Mg2 +

78. एल्युमीनियम फॉस्फाइड की तनु सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ क्रिया करने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NDMSmccTJqvf
https://dl.doubtnut.com/l/_EGVto15kKuuq


A.  मुक्त होती है

B.  निकलती है

C.  निकलती है

D.  निकलती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2

PH3

H2S

H2

79.  को जल के  साथ गर्म करने पर मिलता है

A. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल

B. ऑर्थोफॉस्फोरस अम्ल

C. हाइपोफॉस्फोरिक अम्ल

D. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_EGVto15kKuuq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGo7T0Rpgwg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल हैं

A. त्रिक्षारीय अम्ल

B. द्विक्षारीय अम्ल

C. एकक्षारीय अम्ल

D. अम्लीय नहीं होता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGo7T0Rpgwg
https://dl.doubtnut.com/l/_TeL0V0htxXnF


81.  जल के  साथ क्रिया करके  बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

PH3

H3PO3, HCl

POCl3

H3PO4

82. निम्न में से कौन से माध्यमिक यौगिकों के  निर्माण द्वारा अमोनिया से नाइट्रिक

अम्ल प्राप्त किया जा सकता है

A. नाइट्रिक ऑक्साइड्स तथा नाइट्रो जन डाईऑक्साइड्स

https://dl.doubtnut.com/l/_VXIFLF6bTUst
https://dl.doubtnut.com/l/_1aD1RcoAYw9p


B. नाइट्रो जन तथा नाइट्रिक ऑक्साइड्स

C. नाइट्रिक ऑक्साइड तथा डाईनाइट्रो जन पेण्टॉक्साइड

D. नाइट्रो जन तथा नाइट्रस ऑक्साइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. गर्म सान्द्र  की क्रिया से फॉस्फोरस परिवर्तित होता है

A. फॉस्फोरस अम्ल में

B. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल में

C. मेटाफॉस्फोरिक अम्ल में

D. पायरोफॉस्फोरिक अम्ल में

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_1aD1RcoAYw9p
https://dl.doubtnut.com/l/_6v2L7kb1vmEb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. सायनामाइड विधि निम्नलिखित में से किसके  निर्माण में उपयोग की जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

HNO3

NH3

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_6v2L7kb1vmEb
https://dl.doubtnut.com/l/_oDxeOI5tcG6H


85. पायरोफॉस्फोरिक अम्ल में हाइड्रॉ क्सिल समूह की संख्या होती है

A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86.  तथा  की अम्लीय सान्द्रता में बहुत कम

अन्तर होता है, क्योंकि

H3PO4, H3PO3 H3PO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bQhnGDFIzFqC
https://dl.doubtnut.com/l/_8x76aXtW6mcx


A. इन अम्लों में फॉस्फोरस अलग - अलग ऑक्सीकरण अवस्था में उपस्थित

होता है

B. इन अम्लों में हाइड्रो जन फॉस्फोरस से पूर्णतः बन्धित नहीं होता है

C. फॉस्फोरस उच्च वैद्युत ऋणात्मक तत्व नहीं है

D. फॉस्फोरस ऑक्साइड्स कम क्षारीय होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

87.  के  जल अपघटन पर किसका श्वेत अवक्षेप प्राप्त होता है

A. बिस्मथियो अम्ल

B. बिस्मथ ऑक्सीक्लोराइड

C. बिस्मथ पेण्टाक्लोराइड

BiCI3

https://dl.doubtnut.com/l/_8x76aXtW6mcx
https://dl.doubtnut.com/l/_BQvYbHrL3IIs


D. बिस्मथ हाइड्रॉ क्साइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. तापीय स्थायित्व घटने का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3 > PH3 > AsH3 > SbH3

PH3 > NH3 > AsH3 > SbH3

AsH3 > PH3 > NH3 > SbH3

SbH3 > AsH3 > PH3 > NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_BQvYbHrL3IIs
https://dl.doubtnut.com/l/_19O3bVL3KkKz


89. कै ल्शियम सायनामाइड दाब के  अन्तर्गत भाप से क्रिया करके  अमोनिया और

……………. देता है

A. कै ल्शियम कार्बोनेट

B. कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड

C. कै ल्शियम ऑक्साइड

D. कै ल्शियम बाइकार्बोनेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. निम्न में से किसमें नाइट्रो जन का उच्च प्रतिशत होता है

A. यूरिया

https://dl.doubtnut.com/l/_tzDBdzgUy5zs
https://dl.doubtnut.com/l/_TNCe4XE8HkfG


B. अमोनियम सल्फे ट

C. अमोनियम नाइट्रे ट

D. कै ल्शियम नाइट्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91. निम्न में से किसकी प्रोटॉन बंधुता सर्वाधिक है

A. स्टिबिन 

B. आर्सीन 

C. फॉस्फीन 

D. अमोनिया 

(SbH3)

(ASH3)

(PH3)

(NH3)

https://dl.doubtnut.com/l/_TNCe4XE8HkfG
https://dl.doubtnut.com/l/_wPSM6CPGjzhl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. NO के  लिये कौनसा कथन असत्य है

A. यह नाइट्रस अम्ल का एनहाड्रा इड है

B. इसका द्विध्रुव आघूर्ण 0.22 D है

C. यह द्विलक बनाता है

D. यह अनुचुम्बकीय है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wPSM6CPGjzhl
https://dl.doubtnut.com/l/_T223I7rVz26A


93. TNT का विस्फोट इसे मिलाकर किया जाता है

A. 

B.  को गर्म करने पर

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl

NH4NO3

NH4NO2

(NH4)2SO4

94. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन फॉस्फोरस के  साथ क्रिया करके  फॉस्फीन

देता है, इस अभिक्रिया के  लिए आवश्यक है

A. सफे द फॉस्फोरस और तनु NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_NFRTquJv3nEy
https://dl.doubtnut.com/l/_BSXCdCScXt8J


B. सफे द फॉस्फोरस और सान्द्र NaOH

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AsH3

SbH3

95. निम्नलिखित में से किसकी विलेयता जल में सर्वाधिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

NH3

PH3

AsH3

SbH3

https://dl.doubtnut.com/l/_BSXCdCScXt8J
https://dl.doubtnut.com/l/_d88QiYM3FFER


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. सुपर फॉस्फे ट मिश्रण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ca(H2PO4)2H2O + CaCl2.2H2O

Ca3(PO4)2. H2O + CaCl2.2H2O

Ca3(PO4)2. H2O + 2CaSO4.2H2O

Ca(H2PO4)2. H2O + 2CaSO4.2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_d88QiYM3FFER
https://dl.doubtnut.com/l/_5vlrONCZoK0K


97. ठोस  किस रूप में उपस्थित होता है

A. 

B. 

C. 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

PCl5

PCl
+
4

PCl−
6

PCl
+
4 PCl−

6

98. अभिक्रिया , में  कार्य करता है

A. अम्लीय गालक का

B. क्षारीय गालक का

P2O5 + 3CaO → Ca3(PO4)2 P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_l9WPg4HVPOkN
https://dl.doubtnut.com/l/_PwW61jPCo2mr


C. क्षारीय अशुद्धि का

D. अम्लीय अशुद्धि का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

99. सफे द फॉस्फोरस के   अणु में परमाणु अंतरिक्ष में विन्यासित रहते हैं

A. चतुष्फलक के  कोनों पर

B. घन के  कोनों पर

C. चार समूह वाले वलय के  कोनों पर

D. समबाहु त्रिकोण के  के न्द्र तथा कोनों पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P4

https://dl.doubtnut.com/l/_PwW61jPCo2mr
https://dl.doubtnut.com/l/_25tzQQwJAD7h


वीडियो उत्तर देखें

100. फॉस्फोरस के  सर्वाधिक सामान्य खनिज हैं

A. हाइड्रॉ क्सी एपेटाइट तथा के नाइट

B. कोलिमेनाइट तथा फ्लोरएपेटाइट

C. बोरेक्स तथा फ्लोरएपेटाइट

D. हाइड्रॉ क्सी एपेटाइट तथा फ्लोरएपेप्टाइल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

101. फॉस्फोरस की तीन महत्वपूर्ण ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  हैं

A.  तथा −3, + 3 +5

https://dl.doubtnut.com/l/_25tzQQwJAD7h
https://dl.doubtnut.com/l/_XQZzdR5mnbvh
https://dl.doubtnut.com/l/_4uKUquoH7H5E


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3, + 3 −5

−3, + 4 −4

−3, + 3 +4

102. नाइट्रो जन युक्त उर्वरकों में यूरिया का अमोनियम सल्फे ट की तुलना में

अधिक उपयोग किया जाता है, क्योंकि

A. यह जल में अधिक विलेय होता है

B. यह अमोनियम सल्फे ट से सस्ता होता है

C. यह अधिक स्थायी होता है

D. यह मृदा में अम्लीयता उत्पन्न नहीं करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4uKUquoH7H5E
https://dl.doubtnut.com/l/_aDI0W2AQBCgK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. रेफ्रीजरेशन में द्रव अमोनिया का उपयोग करते हैं, क्योंकि

A. इसका द्विध्रुव आघूर्ण उच्च होता है

B. इसकी वाष्पीकरण ऊष्मा उच्च होती है

C. यह क्षारीय होती है

D. यह एक स्थायी यौगिक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aDI0W2AQBCgK
https://dl.doubtnut.com/l/_VaNNZJtXeg7S


104. सान्द्र नाइट्रिक अम्ल  की टिन धातु पर क्रिया उत्पन्न करती है

A. स्टेनिक नाइट्रे ट

B. स्टेनस नाइट्रे ट

C. स्टेनस नाइट्रा इट

D. मेटा स्टेनिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(HNO3)

105. प्रयोगशाला में नाइट्रिक ऑक्साइड का संश्लेषण कै से कर सकते हैं

A. जिं क की ठण्डे तथा तनु  के  साथ क्रिया कराकर

B. जिं क की सांद्र  के  साथ क्रिया कराकर

HNO3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_GTvhUEysDjW9
https://dl.doubtnut.com/l/_jIutDzQDpnNW


C. कॉपर की ठण्डे तथा तनु  के  साथ क्रिया कराकर

D.  को गर्म करके

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

NH4NO3

106. पोटेशियम क्रोमेट के  विलयन की जब तनु नाइट्रिक अम्ल की अधिकता में

क्रिया करते हैं, तो क्या होगा

A.  तथा  बनते हैं

B.  तथा  बनते हैं

C.  में  ऑक्सीकरण अवस्था  में अपचयित हो जाती है

D.  में  की ऑक्सीकरण अवस्था ऑक्सीकृ त हो जाती है

Answer: B

Cr3 + Cr2O
2 −
7

Cr2O
2 −
7 H2O

CrO
2 −
4 Cr +3

CrO
2 −
4 Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_jIutDzQDpnNW
https://dl.doubtnut.com/l/_uz8WygpwVze4


वीडियो उत्तर देखें

107. फॉस्फोरस के  ऑक्सी अम्लो के  लिये निम्न में से कौनसा कथन उपयुक्त नहीं

है? 

A. ट्रि पल सुपरफॉस्फे ट के  व्यापारिक निर्माण में ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल का

उपयोग किया जाता है

B. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल एक द्विप्रोटिक अम्ल है

C. सभी ऑक्सोअम्लों में चतुष्फलकीय चार उपसहसंयोजित फॉस्फोरस होता

है

D. सभी ऑक्सोअम्लों में कम से कम एक यूनिट और एक 

 ग्रुप होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P = O

P − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_uz8WygpwVze4
https://dl.doubtnut.com/l/_iMjOkZrUFJMI


वीडियो उत्तर देखें

108. निम्न यौगिकों में से उदासीन उर्वरक है

A. यूरिया

B. अमोनियम नाइट्रे ट

C. अमोनियम सल्फे ट

D. कै ल्शियम अमोनियम नाइट्रे ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

109.  के  गुणों के  सम्बन्ध में कौनसा कथन सही है

A.  अधिक स्थायी नहीं होती है

PH3

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_iMjOkZrUFJMI
https://dl.doubtnut.com/l/_gFJBWiTGqYj3
https://dl.doubtnut.com/l/_PwYDlyt0PUgU


B.  लिटमस के  प्रति उदासीन है

C.  की मछली जैसी गंध होती है

D.  जल में अविलेय है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PH3

PH3

PH3

110.  धातु के  साथ जुड़कर बनाती है

A. नाइट्रा इड

B. नाइट्रे ट

C. नाइट्रा इट

D. नाइट्रो सिल क्लोराइड

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_PwYDlyt0PUgU
https://dl.doubtnut.com/l/_P5lyX910kiPC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

111. फॉस्फोरस पेण्टाऑक्साइड और फॉस्फोरस ट्रा ई ऑक्साइड की संरचनाओं में

 सेतुओं  की संख्या क्रमशः है

A. 6,6

B. 5,5

C. 5,6

D. 6,5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P − O– P

https://dl.doubtnut.com/l/_P5lyX910kiPC
https://dl.doubtnut.com/l/_Qc0A5D4vMAqv
https://dl.doubtnut.com/l/_rylcuFC6NCSj


112. सोडियम पायरोफॉस्फे ट है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2P2O7

Na4P2O7

NaPO4

Na2PO2

113. निम्न में से कौन ठोस प्रकृ ति का होता है

A. 

B. 

NO

N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_rylcuFC6NCSj
https://dl.doubtnut.com/l/_A0UgOp7ifFoC


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O3

N2O5

114. निम्न में से कौनसा पदार्थ निश्चेतक के  रूप में उपयोग किया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2O

NO

NCl3

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_A0UgOp7ifFoC
https://dl.doubtnut.com/l/_4iKmhnJPDezR


वीडियो उत्तर देखें

115. निम्न में से किसकी उपस्थिति के  कारण, सोडियम धातु का द्रव अमोनिया में

विलयन, प्रबल अपचायक होता है :

A. सोडियम हाइड्रा इड

B. सोडियम एमाइड

C. सोडियम परमाणु

D. विलायकित इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. जब फॉस्फीन गैस को क्लोरीन गैस के  साथ मिश्रित करते हैं, तो क्या होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4iKmhnJPDezR
https://dl.doubtnut.com/l/_y4kesPtG8gm4
https://dl.doubtnut.com/l/_84Ujv3liZ9lX


A. मिश्रण ठण्डा हो जाता है

B.  तथा HCI बनते हैं तथा मिश्रण गर्म हो जाता है

C.  तथा HCI बनते हैं तथा मिश्रण ठण्डा हो जाता है

D.  बनने के  साथ ही विलयन गर्म हो जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

PCI5

PCl5. त थ ा PCl3

117.  का शुष्क  गैस के  साथ उपयोग नहीं करते हैं, क्योंकि

A.  क्षारीय तथा  अम्लीय है

B.  अम्लीय तथा  क्षारीय है

C.  निर्जलीकारक नहीं है

D.  नम  के  साथ क्रिया करता है

P4O10 NH3

P4O10 NH3

P4O10 NH3

P4O10

P4O10 NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_84Ujv3liZ9lX
https://dl.doubtnut.com/l/_vkGP7ho0lLEr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

118. अमोनिया जब सोडियम हाइपोक्लोराइट के  साथ क्रिया करती है, तो प्राप्त

होने वाला नाइट्रो जन युक्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2

N2O

NH2OH

H2N. NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_vkGP7ho0lLEr
https://dl.doubtnut.com/l/_Fe8vo1evC0db
https://dl.doubtnut.com/l/_conAf2xJgYAp


119.  का उपयोग विस्तृत रूप से किस रूप में करते हैं

A. अपचायक

B. ऑक्सीकारक

C. निर्जलीकारक

D. परिरक्षक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P2O5

120.  गैस की निष्क्रियता का कारण है

A. रिक्त d- कक्षक की अनुपस्थिति

B. उच्च विघटन ऊर्जा

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_conAf2xJgYAp
https://dl.doubtnut.com/l/_hvxs6AusRJAb


C. उच्च ऋणविद्युतता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

121. निम्न में से कौन अधिकतम संयोजकता दर्शाता है

A. फॉस्फोरस

B. टिन

C. एण्टीमनी

D. बिस्मथ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hvxs6AusRJAb
https://dl.doubtnut.com/l/_rxHlXn169nVL


वीडियो उत्तर देखें

122.  बनाने के  हैबर प्रक्रम में कौनसा उत्प्रेरक उपयोग करते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

Pt

Fe + Mo

CuO

AI2O3

123. कॉपर क्लोराइड विलयन की अधिकता में अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड मिलाने

पर

https://dl.doubtnut.com/l/_rxHlXn169nVL
https://dl.doubtnut.com/l/_S9hRX28LUy7y
https://dl.doubtnut.com/l/_3IvOS1rPsw26


A. एक गहरे नीले रंग का विलयन प्राप्त होता है

B. कोई परिवर्तन नहीं होता है

C. कॉपर हाइड्रॉ क्साइड का नीला अवक्षेप प्राप्त होता है

D. कॉपर ऑक्साइड का काला अवक्षेप प्राप्त होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

124.  तथा KCNO को गर्म करने पर प्राप्त उत्पाद है

A. हाइड्रॉ सायनिक अम्ल

B. अमोनिया

C. अमोनियम सायनाइड

D. यूरिया

(NH4)2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_3IvOS1rPsw26
https://dl.doubtnut.com/l/_6t6PxuInlZgE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

125. चक्रीय मेटाफॉस्फोरिक अम्ल में  बंधो की संख्या होती है

A. शून्य

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P– O − P

https://dl.doubtnut.com/l/_6t6PxuInlZgE
https://dl.doubtnut.com/l/_LOHYDDeaFqi7


126. जब  को हथेली पर रखा जाता है तब जल से धोने पर पीला रंग आ

जाता है, यह निम्न की उपस्थिति के  कारण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

NO2

N2O

NO

N2O5

127. निम्न में से कौनसा नाइट्रो जन युक्त उर्वरक है

A. बोन मील

https://dl.doubtnut.com/l/_e0axqXhPCIN3
https://dl.doubtnut.com/l/_bGfxnkm6K75V


B. थॉमस मील

C. नाइट्रो  फॉस्फे ट

D. अमोनियम सल्फे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

128. निम्न में से कौनसा यौगिक अमोनिया में अल्प विलेय होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Agl

AgBr

AgCl

CuCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_bGfxnkm6K75V
https://dl.doubtnut.com/l/_JWQOsgthlqAm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

129. कार्बोनेट जो कि गर्म किये जाने पर अवशेष नहीं छोड़ता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

Ag2CO3

CuCO3

(NH4)2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_JWQOsgthlqAm
https://dl.doubtnut.com/l/_eB9KoZYYLRFB


130. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल का संरचना सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8bKxXuszEkSd
https://dl.doubtnut.com/l/_ffTNrjyJnVpt


131. लवण का सही सूत्र, हाइपोफॉस्फोरस अम्ल का NaOH के  साथ

उदासीनीकरण के  द्वारा निर्मित होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na3PO2

Na3PO3

NaH2PO2

Na2PHPO2

132. अम्लराज है

A.  सान्द्र  और सान्द्र HCl

B.  सान्द्र  और सान्द्र HCI

1: 3 HNO3

1: 2 HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_ffTNrjyJnVpt
https://dl.doubtnut.com/l/_8B8hZULHt9gg


C.  सान्द्र  और सान्द्र HCI

D.  सान्द्र  और सान्द्र HCI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3: 1 HNO3

2: 1 HNO3

133. निम्न में गुणों का कौनसा समूह  में संबंधित है

A.  , चतुष्कलकीय, इलेक्ट्रॉ नों के  4 संयोजी कोश युग्म

B. , त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय , इलेक्ट्रॉ नों के  5 संयोजी कोश युग्म

C. , अष्टफलकीय, इलेक्ट्रॉ नों के  6 संयोजी कोश युग्म

D. , वर्ग समतलीय, इलेक्ट्रॉ नों के  4 संयोजी कोश युग्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

sp3

sp3d

sp3d2

sp3d

https://dl.doubtnut.com/l/_8B8hZULHt9gg
https://dl.doubtnut.com/l/_defNCeA0aP0j


वीडियो उत्तर देखें

134. अकार्बनिक ग्रेफाइट है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B3N3H6

B3N3

SiC

Fe(CO)5

135. सांद्र  को किसके  पात्र में संग्रह कर सकते हैं

A. 

HNO3

Al

https://dl.doubtnut.com/l/_defNCeA0aP0j
https://dl.doubtnut.com/l/_ByDSxInyvtrk
https://dl.doubtnut.com/l/_Tg2uGSix0klK


B. 

C. Cu

D. Zn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sn

136. निम्न में से किस यौगिक का अस्तित्य नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

SbCl3

BiCl5

SbCl5

AsCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_Tg2uGSix0klK
https://dl.doubtnut.com/l/_3940w3KTanVF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

137. निम्न में से कौन सर्वाधिक क्षारीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NF3

NCl3

NBr3

NI3

https://dl.doubtnut.com/l/_3940w3KTanVF
https://dl.doubtnut.com/l/_q1qX0liqwfXZ


138. वह अम्ल जो लवण की दो श्रेणी बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3PO4

H3PO3

H3BO3

H3PO2

139. जब यूरिया को  के  साथ गर्म किया जाता है, तो कौनसी गैस प्राप्त

होती है

A. 

HNO2

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_enAvaUaLjUlo
https://dl.doubtnut.com/l/_TKdboX3chqRE


B.  गैस

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

NH3

140. निम्न में से किसमें सबसे कम सहसंयोजक  बंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

P– H

PH3

P2H6

P2H5

PH +
6

https://dl.doubtnut.com/l/_TKdboX3chqRE
https://dl.doubtnut.com/l/_Aov6esbzPYhk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

141. माचिस के  साइड (पार्श्व) में किस पदार्थ का लेप लगाया जाता है

A. पोटेशियम क्लोरेट, लाल लैड

B. पोटेशियम क्लोरेट , एण्टीमनी सल्फाइड

C. एण्टीमनी सल्फाइड , लाल फॉस्फोरस

D. एण्टीमनी सल्फाइड , लाल लैड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Aov6esbzPYhk
https://dl.doubtnut.com/l/_iIsFEC9ZLgdI


142. निम्न में से कौनसा यौगिक त्रिक्षारीय अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3

H3PO3

H3PO4

H4P2O7

143. कै ल्शियम फॉस्फाइड का एक मोल जल की अधिकता के  साथ क्रिया करने

पर देता है

A. फॉस्फीन का एक मोल

https://dl.doubtnut.com/l/_uwXwj7nPvaYo
https://dl.doubtnut.com/l/_PSK79cY2irhX


B. फॉस्फोरिक अम्ल के  दो मोल

C. फॉस्फीन के  दो मोल

D. फॉस्फोरस पेण्टॉक्साइड का एक मोल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

144.  प्रकार के  यौगिकों में जहाँ E = B, P,As या Bi है इनमें अलग-अलग

E के  लिये Cl-E-C कोण किस में क्रम होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

ECl3

B > P = As = Bi

B > P > As > Bi

B < P = As = Bi

B < P < As < Bi

https://dl.doubtnut.com/l/_PSK79cY2irhX
https://dl.doubtnut.com/l/_qWnD4NIb89Uf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

145. द्विलकीकृ त नाइट्रो जन के  ऑक्साइडों में से कौनसा ऑक्साइड ठण्डा होने

पर एक रंगहीन ठोस/द्रव में बदल जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O

NO

N2O3

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_qWnD4NIb89Uf
https://dl.doubtnut.com/l/_ipUlyYJ1cBkA
https://dl.doubtnut.com/l/_LfPkqn0606Aj


146. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल किसके  कारण मोलायसिस स्थिति प्रदर्शित करता है

A. हाइड्रो जन बन्ध

B. फॉस्फोरस समूह

C. अधिकतम ऑक्सीजन समूह

D. त्रि-क्षारकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

147. निम्न में से कौनसा ऑक्साइड अम्लीय जलीय विलयन बनाता

A. 

B. 

N2O3

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_LfPkqn0606Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_OBN2ebg8FkWC


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

NO

148. नाइट्रो जन परिवार में N से Sb तक जाने पर  हाइड्रा इडों में 

90^(@)` के  पास होता

जाता है | यह दर्शाता है कि क्रमशः

A. हाइड्रा इडों की क्षारीय शक्ति बढ़ती है

B.  आबंधन के  लिये लगभग शुद्ध 2- कक्षकों का उपयोग होता है

C.  बंध की आबंधन ऊर्जाओं में वृद्धि होती है

D. इलेक्ट्रॉ नों के  आबंध युग्म के न्द्रीय परमाणु के  पास आ जाते हैं

MH3

H − M − H ब ं ध क ो ण क ् र म श ः

M − H

M– H

https://dl.doubtnut.com/l/_OBN2ebg8FkWC
https://dl.doubtnut.com/l/_ftruAdqpIEtc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

149. एक तत्व  और  सूत्र वाले यौगिक बनाता है,

लेकिन  नहीं बनाता है | निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व X हो सकता है ?

A. B

B. AI

C. N

D. P

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XCl3, X2O5 Ca3X2

XCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_ftruAdqpIEtc
https://dl.doubtnut.com/l/_04yHBY8R3U9o
https://dl.doubtnut.com/l/_CBr3Jm62ZCqV


150. बोन ब्लैक एक पॉलीमोर्फि क रूप है

A. फॉस्फोरस का

B. सल्फर का

C. कार्बन का

D. नाइट्रो जन का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

151. नाइट्रो जन का निम्न ऑक्साइडों में से कौनसा सर्वाधिक उष्मीय स्थायी है

A. 

B. 

N2O5

N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_CBr3Jm62ZCqV
https://dl.doubtnut.com/l/_tLKh9hDKMpoz


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NO

N2O3

152. द्रव अमोनिया की बोतलें ठं डी करके  ही खोली जाती हैं | इसका कारण है

A. यह एक मंद विस्फोटक है

B. यह एक संक्षारक द्रव है

C. यह एक आँसूकारक है

D. यह उच्च वाष्पदाब उत्पन्न करता है

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tLKh9hDKMpoz
https://dl.doubtnut.com/l/_nSqY8cJN3BGp


वीडियो उत्तर देखें

153. निम्नलिखित में से कौनसा तत्व 1 वायुमण्डलीय दाब और  पर ठोस

रुप में अस्तित्व में होता है

A. Br

B. CI

C. Hg

D. P

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

154.  अभिक्रिया में, उत्पाद x हैHNO3 + P4O10 → 4HPO3 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_nSqY8cJN3BGp
https://dl.doubtnut.com/l/_jVgXPLGt1mXD
https://dl.doubtnut.com/l/_V8qORA7udOYn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O3

N2O5

NO2

H2O

155. हाइपो फॉस्फोरस अम्ल में फॉस्फोरस परमाणु से जुड़े हुए हाइड्रो जन

परमाणुओं की संख्या है

A. शून्य

B. दो

C. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_V8qORA7udOYn
https://dl.doubtnut.com/l/_jsfUb8FKBowG


D. तीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

156.  पर दो गैसों की सममोलर मात्राओं की क्रिया कराने पर किसका

नीला द्रव प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−30∘C

N2O

N2O3

N2O4

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_jsfUb8FKBowG
https://dl.doubtnut.com/l/_dsMJ4NNG8WLe


157. फॉस्फोरस का कौनसा अपररूप सबसे अधिक ऊष्मागतिकीय स्थायी है

A. लाल

B. सफे द

C. काला

D. पीला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

158. , गर्म करने पर एक गैस उत्पन्न करता है निम्न के  द्वारा भी

समान गैस उत्पन्न होगी

(NH4)2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_dsMJ4NNG8WLe
https://dl.doubtnut.com/l/_52NGwOcsNhJS
https://dl.doubtnut.com/l/_UwFK8c7BnIlV


A.  को गर्म करने पर

B.  को गर्म करने पर

C.  के  साथ  की क्रिया कराने पर

D.  के  साथ  की क्रिया कराने पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO2

NH4NO3

NaNO2 H2O2

H2O Mg3N2

159.  से  सभी ऑक्सीकरण अवस्थाओं में कौनसा तत्व ऑक्साइड

बनाता है

A. N

B. P

C. As

+1 +5

https://dl.doubtnut.com/l/_UwFK8c7BnIlV
https://dl.doubtnut.com/l/_0nWbG1veewvc


D. Sb

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

160. निम्नलिखित हाइड्रा इडों के  क्वथनांको का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3 > AsH3 > PH3 > SbH3

SbH3 > AsH3 > PH3 > NH3

SbH3 > NH3 > AsH3 > PH3

NH3 > PH3 > AsH3 > SbH3

https://dl.doubtnut.com/l/_0nWbG1veewvc
https://dl.doubtnut.com/l/_BzC4CTnKQs48


161. निम्न में से कौनसा हैलाइड सबसे अधिक अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

BiCl3

SbCl5

CCl4

162. विद्युत ऊष्मीय विधि में, सिलिका द्वारा कै ल्शियम फॉस्फे ट से कौनसा

यौगिक विस्थापित होता है

A. कै ल्शियम

https://dl.doubtnut.com/l/_U733sipJ8AyS
https://dl.doubtnut.com/l/_PYoTLhsIsKCM


B. फॉस्फीन

C. फॉस्फोरस

D. फॉस्फोरस पेण्टा ऑक्साइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

163.  में  बंधों की संख्या है

A. 17

B. 16

C. 15

D. 6

P4O10 P– O

https://dl.doubtnut.com/l/_PYoTLhsIsKCM
https://dl.doubtnut.com/l/_mIDexJOYD1SZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

164. सबसे अधिक अम्लीय ऑक्साइड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

ZnO

MgO

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_mIDexJOYD1SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FWZlc4lWG1k0


165. निम्न में से कौनसा एक मिश्रित एनहाइड्रा इड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO

NO2

N2O5

N2O

166. जब पौधों और जन्तुओं का क्षय होता है तब कार्बनिक नाइट्रो जन,

अकार्बनिक नाइट्रो जन में परिवर्तित होती हैं | यह अकार्बनिक नाइट्रो जन किस

रूप में होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_hbOso4iDK5sH
https://dl.doubtnut.com/l/_aOhY8aOsyEgc


A. अमोनिया के  रूप में

B. नाइट्रो जन के  तत्वों के  रूप में

C. नाइट्रे ट के  रूप में

D. नाइट्रा इड के  रूप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

167. यौगिक, जो गैस प्रावस्था आण्विक प्रकृ ति में है, लेकिन ठोस अवस्था में

आयनिक है

A. 

B. 

C. 

PCl5

CCl4

PCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_aOhY8aOsyEgc
https://dl.doubtnut.com/l/_rLrnC2VtxyOu


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

POCl3

168. सफे द फॉस्फोरस है

A. एक परमाणुक गैस

B.  एक चतुष्फलकीय ठोस

C.  एक क्राउन

D. एक रैखिक द्विपरमाणुक अणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P4

P8

https://dl.doubtnut.com/l/_rLrnC2VtxyOu
https://dl.doubtnut.com/l/_BdMyqsdsr8oU


169. आवर्त सारणी के  समूह

 तक बंध कोणों के  मान

घटते जाते हैं, इसका कारण है

A. bp - bp प्रतिकर्षण का बढ़ना

B.  में p- कक्षक लक्षण का बढ़ना

C. Ip - bp प्रतिकर्षण का घटना

D. विद्युत ऋणात्मकता का घटना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−15  में NH4(106∘ )  से SbH3(101∘ )

sp3

170. पायरोफॉस्फोरस अम्ल की क्षारीयता बताइए

https://dl.doubtnut.com/l/_YKZm3rwtyjLU
https://dl.doubtnut.com/l/_W1lqpTBfndlh


A. 2

B. 4

C. 1

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

171. निम्न फ्लुओराइडों में से किसका अस्तित्व नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

NF5

PF5

AsF5

SbF5

https://dl.doubtnut.com/l/_W1lqpTBfndlh
https://dl.doubtnut.com/l/_nQvThUBxSe1x


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

172. गरम करके  विशुद्ध N प्राप्त किया जा सकता है

A.  को  के  साथ

B.  को

C.  को

D.  को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3 CuO

NH4NO3

(NH4)2Cr2O7

Ba(N3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_nQvThUBxSe1x
https://dl.doubtnut.com/l/_Lvqgr5g6NxLH


173. निम्न में से किस अणु में PH बन्धों की संख्या अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H3PO2

H3PO3

H3PO4

H3PO3

174.  जल द्वारा जल-अपघटित होने पर देता है

A.  और 

B.  और 

NCl3

NH2OH HOCl

NH2NH2 HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_5oLrVCWktROT
https://dl.doubtnut.com/l/_ULnKCiH2qI3P


C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH HOCl

NH2Cl HOCl

175. एक कार्बनिक यौगिक में, फॉस्फोरस निरुपित होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mh2P2O7

Mg3(PO4)2

H3PO4

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_ULnKCiH2qI3P
https://dl.doubtnut.com/l/_ooVmWyw5mj4P


वीडियो उत्तर देखें

176. अमोनिया, क्लोरीन की अधिकता में क्रिया करके  देती है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NCl3 HCl

N4 NH4Cl

NCl3 NH4Cl

N2 HCl

177.  की संरचना का प्रकार है

A. रेखीय

(NPCI2)4

https://dl.doubtnut.com/l/_ooVmWyw5mj4P
https://dl.doubtnut.com/l/_Za6CvIVDkc8k
https://dl.doubtnut.com/l/_DJJNqgIfCJYC


B. षट्कोणीय

C. चक्रिय

D. बहुरुपी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

178. इनमें से किसमें  बंध उपस्थित है

A. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल

B. फॉस्फोरस अम्ल

C. पायरोफॉस्फॉरिक अम्ल

D. ऑर्थोफॉस्फॉरिक अम्ल

P − O − P

https://dl.doubtnut.com/l/_DJJNqgIfCJYC
https://dl.doubtnut.com/l/_6xA0Kzl5y0c7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

179.  किसके  निर्जलीकरण से प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P4O10

H3PO2

H3PO3

H3PO4

H4P2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_6xA0Kzl5y0c7
https://dl.doubtnut.com/l/_bpv5a9fecC9K


180. द्रव नाइट्रो जन के  लिये कौनसा कथन सही है

A. यह अक्रियशील होता है

B. इसका उपयोग क्रायोसर्जरी में किया जाता है

C. कार्बनिक यौगिकों को अपघटित नहीं करता है

D. यह स्थायी होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

181.  में कितने सेतुबंधक ऑक्सीजन परमाणु उपस्थित हैं

A. 6

B. 4

P4O10

https://dl.doubtnut.com/l/_5V19nOwgvzPH
https://dl.doubtnut.com/l/_mDuIe439LdxR


C. 2

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

182. नाइट्रस अम्ल , का लवण मुक्त जलीय विलयन निम्न में से किस

अभिक्रिया द्वारा प्राप्त किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(HNO2)

Ba(NO2)2 + H2SO4 →

NaNO2 + H2SO4

ठण्डा
−−→

NH4NO2 + H2SO4 →

KNO3 + HNO3 →

https://dl.doubtnut.com/l/_mDuIe439LdxR
https://dl.doubtnut.com/l/_8yV7PbTXJbOJ


वीडियो उत्तर देखें

183.  की सफे द फॉस्फोरस की अभिक्रिया से बना उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SOCI2

PCl3

SO2Cl2

SCl2

POCl3

184. समूह 15 के  निम्न तत्वों में से कौन सा सर्वाधिक स्थायी पाँच -संयोजी

यौगिक बनाता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_8yV7PbTXJbOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hkDHPh80DsJL
https://dl.doubtnut.com/l/_gdnNMlBAPQ73


A. फॉस्फोरस

B. एन्टीमनी

C. बिस्मथ

D. अर्सेनिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

185. सल्फ्यूराइल क्लोराइड  सफे द फॉस्फोरस  से क्रिया कर

देती है

A. 

B. 

C. 

(SO2Cl2) (P4)

PCl5, SO2

OPCl3, SOCl2

PCl5, SO2, S2, Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_gdnNMlBAPQ73
https://dl.doubtnut.com/l/_bG7qhaE8cxnl


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

OPCl3, SO2, S2Cl2

186. निम्न अभिक्रिया में कौन सा उत्पाद प्राप्त होगा अभिक्रिया:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P4 + 3NaOHau + 3H2Ol →

PH3 (g )
+ 3Na2HPO2 (aq )

PH3 (g )
+ 3NaH2OI2 (aq )

2PH3 (g )
+ 3Na2HPO2 ( aq )

2PH3 (g )
+ 3NaH2PO2 (aq )

https://dl.doubtnut.com/l/_bG7qhaE8cxnl
https://dl.doubtnut.com/l/_X7lhnYj1y8Qv


187. दिए गए ताप और दाब पर निम्न में से कौन सी गैस का अधिक अधिशोषण

होगा

A. डाई हाइड्रो जन

B. डाई ऑक्सीजन

C. अमोनिया

D. डाई नाइट्रो जन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

188. , के  अक्रिय वातावरण में सांद्र NaOH विलयन के  साथ गर्म करने पर

सफे द फॉस्फोरस एक गैस देता है | गैस के  संबंध में निम्न में से कौन सा कथन

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_X7lhnYj1y8Qv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ts48lNHWdnnG
https://dl.doubtnut.com/l/_pkgVgewGgMQ2


सही नहीं है

A. यह अधिकतम विषैली है और सड़े हुए मछली के  समान गंध आती है

B. यह  से कम क्षारीय है

C. इसका जल में विलयन प्रकाश की उपस्थिति में विघटित हो जाता है

D. यह  से अधिक क्षारीय है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

NH3

189. नाइट्रो जन के  संदर्भ में कौन सा सत्य है

A. कम विद्युत ऋणात्मकता

B. निम्न आयनिक एन्थैल्पी

C. d- कक्षक की उपलब्धता

https://dl.doubtnut.com/l/_pkgVgewGgMQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_5LLdMrZuanVq


D. अपने आप  बंध बनाने की क्षमता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

pπ– pπ

190. निम्न में से किसके  साथ गर्म करने पर नाइट्रो जन डाईऑक्साइड निर्मित नहीं

होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KNO3

Pb(NO3)2

Cu(NO3)2

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_5LLdMrZuanVq
https://dl.doubtnut.com/l/_5heiaGL8U7PY


191. हाइड्रा जिन  के  एक मोल अभिक्रिया में इलेक्ट्रॉ न के  10 मोलों को

खोकर एक नया यौगिक X बनाते हैं माना कि हाइड्रा जिन में सभी नाइट्रो जन

परमाणु नये यौगिक में प्राप्त होते हैं | तब X में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण

अवस्था है 

( नोट : अभिक्रिया में हाइड्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था में कोई परिवर्तन नहीं है

)

A. 

B. 

C. 3

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(N2H4)

−1

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_5heiaGL8U7PY
https://dl.doubtnut.com/l/_IU7Vywa4aSdr


192. वह युग्म जिनमें फास्फोरस परमाणुओं की फार्मल ऑक्सीकरण अवस्था +3

है

A. पायरोफास्फोरस तथा हाइपोफास्फोरिक अम्ल

B. आर्थोफास्फोरस तथा हाइपोफास्फोरिक अम्ल

C. पायरोफास्फोरस तथा पायराफोस्फोरिक अम्ल

D. आर्थोफास्फोरस तथा पायरोफोस्फोरस अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

193. तनु तथा सान्द्र नाइट्रिक अम्ल के  साथ जिं क की अभिक्रिया द्वारा क्रमशः

उत्पन्न होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IU7Vywa4aSdr
https://dl.doubtnut.com/l/_VsPYMbQ9U8yQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DPJukY24JjWJ


A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NO2 NO

NO N2O

NO2 N2O

N2O NO2

194. निम्न में से कौन सा यौगिक ऊर्ध्वपातन दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

NH4Cl

CaCO3

BaSO4

CaHPO3

https://dl.doubtnut.com/l/_DPJukY24JjWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vBsKdnATxaTd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

195. नाइट्रो जन की  के  साथ अभिक्रिया के  प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaC2

CaCN2

CaCN

CaCN3

Ca2CN

https://dl.doubtnut.com/l/_vBsKdnATxaTd
https://dl.doubtnut.com/l/_KaJvH59F9C62


196. निम्नलिखित में से कौनसा कथन दिये गये अम्लों के  लिये सही है

A. फॉस्फिनिक अम्ल द्विप्रोटी अम्ल है जबकि फॉस्फोनिक अम्ल एकप्रोटी

अम्ल है

B. फॉस्फिनिक अम्ल एकप्रोटी अम्ल है जबकि फॉस्फोनिक अम्ल द्विप्रोटी है

C. दोनों त्रिप्रोटी अम्ल हैं

D. दोनों द्विप्रोटी अम्ल हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

197. निम्न में से किसे हटाकर वायु से नाइट्रो जन को प्राप्त किया जा सकता है

A. ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_YbkICtHwpRwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WTrmpZ6lQSH5


B. हाइड्रो जन

C. कार्बन डाईऑक्साइड

D. (a) तथा (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

198. जब ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल को , पर गर्म किया जाता है तब निर्मित

उत्पाद है

A. फॉस्फीन, 

B. फॉस्फोरस पेण्टॉक्साइड, 

C. फॉस्फोरस अम्ल, 

D. मैटाफॉस्फोरिक अम्ल, 

600∘C

PH3

P2O5

H3PO3

HPO3

https://dl.doubtnut.com/l/_WTrmpZ6lQSH5
https://dl.doubtnut.com/l/_S72PqLWshWLk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

199.  के  लिए सत्य कथन है

A. इसकी अरेखीय संरचना होती है

B. यह 'छदम' हैलोजन कहलाता है

C. इस ऋणआयन में नाइट्रो जन की फॉर्मल ऑक्सीकरण अवस्था  होती

है

D. यह  के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N −
3

−1

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_S72PqLWshWLk
https://dl.doubtnut.com/l/_n4ofgBL0dlqy
https://dl.doubtnut.com/l/_M9KSfhu5Jg1f


200. ONO कोण अधिकतम है

A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NO−
3

NO−
2

NO2

NO+
2

201. किस अभिक्रिया में अमोनिया उत्पादित नहीं होती है

A.  के  साथ 

B.  के  साथ जल

NH4Cl KOH

AlN

https://dl.doubtnut.com/l/_M9KSfhu5Jg1f
https://dl.doubtnut.com/l/_LCMTGHLbDzIf


C.  के  साथ 

D.  के  साथ 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl NaNO2

NH4Cl Ca(OH)2

202. सफे द फॉस्फोरस वायु में आग पकड़ लेता है और घना सफे द धुआँ उत्पन्न

होता है | यह निम्नांकित में से किसके  बनने से होता है

A.  क्षारीय तथा  अम्लीय है

B. 

C. 

D. 

Answer: A

P4O10 NH3

PH3

H3PO3

H3PO2

https://dl.doubtnut.com/l/_LCMTGHLbDzIf
https://dl.doubtnut.com/l/_b3469miv7Uol


उत्तर देखें

203.  एवं  में P परमाणु की ऑक्सीकरण

अवस्था क्रमश : है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

POCI3, H2PO3 H4P2O6

+5, + 4, + 4

+5, + 5, + 4

+4, + 4, + 5

+3, + 4, + 5

204. वह यौगिक जो तापीय विघटन द्वारा नाइट्रो जन गैस नहीं उत्पन्न करता, है

https://dl.doubtnut.com/l/_b3469miv7Uol
https://dl.doubtnut.com/l/_i7wWPb8BKxdx
https://dl.doubtnut.com/l/_D6u1X0j404eG


A.  को गर्म करने पर

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO2

(NH4)2SO4

Ba(N3)2

(NH4)2Cr2O7

205. प्राकृ तिक तथा मानव गतिविधियों द्वारा वायु में निर्गत कौन-सा नाइट्रो जन

ऑक्साइड एक सामान्य प्रदूषक नहीं है?

A. 

B. 

C. 

N2O5

NO2

N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_D6u1X0j404eG
https://dl.doubtnut.com/l/_66wYD3shbl0S


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (ऑक्सीजन परिवार)

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO

1. निम्नलिखित में से कौनसा तत्व मुक्त रूप में पाया जाता है

A. आयोडीन

B. सल्फर

C. फॉस्फोरस

D. मैग्नीशियम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_66wYD3shbl0S
https://dl.doubtnut.com/l/_hElKt3KUuzmH


वीडियो उत्तर देखें

2.  का औद्योगिक नाम है

A. पायरोसल्फ्युरिक अम्ल

B. मार्शल अम्ल

C. ओलियम

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O7

3. उच्चतम श्रृंखलन क्षमता प्रदर्शित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_hElKt3KUuzmH
https://dl.doubtnut.com/l/_2jIITcEKbjSs
https://dl.doubtnut.com/l/_TuT8UwU6ZAwA


A. ऑक्सीजन

B. सल्फर

C. सिलेनियम

D. टेल्यूरियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. इलेक्ट्रॉ न बंधुता का मान धनात्मक होता है, जब

A. O से बनता है 

B.  से बनता है 

C. O से बनता है 

D.  से बनता है 

O−

O− O2 −

O+

O− O3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_TuT8UwU6ZAwA
https://dl.doubtnut.com/l/_SyMIrShbsloj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. सल्फर के  सम्बन्ध में निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A.  अणु अनुचुम्बकीय है

B.  पर वाष्प में अधिकतर  वलय पाये जाते हैं

C.  पर गैस में अधिकतर  अणु पाये जाते हैं

D. सल्फर की उपचयन अवस्था +4 से निम्नतर कभी भी इसके  यौगिक में

नहीं होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S2

200∘C S8

600∘C S2

https://dl.doubtnut.com/l/_SyMIrShbsloj
https://dl.doubtnut.com/l/_2OHkpc2STyg2
https://dl.doubtnut.com/l/_sUedFi2imIZr


6. कौन बहुरूपता प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O

S

Se

7. निम्न में से किसके  लिए बन्ध कोण न्यूनतम है

A.  के  ऊपर

B. 

H2O

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_sUedFi2imIZr
https://dl.doubtnut.com/l/_lmoVGxQHfzq3


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2Se

H2Te

8. ऑक्सीजन की खोज किसने की थी

A. प्रीस्टले

B. बॉयल

C. शीले

D. कै वेन्डिश

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lmoVGxQHfzq3
https://dl.doubtnut.com/l/_TaqapOMG278C


वीडियो उत्तर देखें

9. यौगिक, जो धीरे-धीरे  गर्म करने पर ऑक्सीजन देता है

A. क्यूप्रिक ऑक्साइड

B. मरक्यूरिक ऑक्साइड

C. जिं क ऑक्साइड

D. एल्युमीनियम ऑक्साइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रभाजी आसवन के  द्वारा वायु से ऑक्सीजन प्राप्त करना सम्भव है, क्योंकि

A. ऑक्सीजन आवर्त सारणी में नाइट्रो जन से अलग समूह में है

https://dl.doubtnut.com/l/_TaqapOMG278C
https://dl.doubtnut.com/l/_2WUyQYPlKU51
https://dl.doubtnut.com/l/_1dnqoQvULvt2


B. ऑक्सीजन, नाइट्रो जन की अपेक्षा अधिक क्रियाशील

C. ऑक्सीजन का क्वथनांक नाइट्रो जन से अधिक है

D. ऑक्सीजन का घनत्व नाइट्रो जन से कम है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. ऑक्सीजन वायु की अपेक्षा भारी है इसलिए इसे एकत्रित किया जाता है

A.  के  ऊपर

B. एथेनॉल के  ऊपर

C. मरकरी के  ऊपर

D. कै रोसीन के  ऊपर

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_1dnqoQvULvt2
https://dl.doubtnut.com/l/_PObQniZXVxpe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. तत्वों की निम्न सूची में से उपधातु को पहचानिये

A. कार्बन

B. नियोन

C. सोडियम

D. टेल्यूरीयम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PObQniZXVxpe
https://dl.doubtnut.com/l/_3WYbM1GbvIyy


13. जब ऑक्सीजन को  के  विलयन में प्रवाहित किया जाता है तो

प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO2

Na2SO4

Na2S

NaHSO4

NaH

14. निम्न में से किसके  साथ ऑक्सीजन क्रिया नहीं करती है

A. P

https://dl.doubtnut.com/l/_o22rEN5o3ZSW
https://dl.doubtnut.com/l/_x3gznkKYwtYQ


B. Na

C. S

D. Cl

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. ऑक्सीजन से ओजोन प्राप्त होती है

A. उच्च तापक्रम पर ऑक्सीकरण से

B. उत्प्रेरक के  उपयोग द्वारा ऑक्सीकरण से

C. शांत विद्युत विसर्जन से

D. उच्च दाब पर परिवर्तन से

https://dl.doubtnut.com/l/_x3gznkKYwtYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fhssGbxyv6cl


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. ओजोन के  सम्बन्ध में असत्य कथन है

A. प्रकाश रासायनिक अभिक्रिया के  द्वारा ऊपरी वायुमण्डल में ओजोन बनता

है जिसमें डाईऑक्सीजन सम्मिलित होती है

B. ऑक्सीजन की अपेक्षा ओजोन अधिक क्रियाशील है

C. ओजोन प्रतिचुम्बकीय है जबकि डाईऑक्सीजन अनुचुम्बकीय है

D. ओजोन गामा किरणों के  अवशोषण को रोककर पृथ्वी की रक्षा करती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fhssGbxyv6cl
https://dl.doubtnut.com/l/_QvDetDpnBvwI
https://dl.doubtnut.com/l/_KCXUs6FNfo56


17. ओजोन KI विलयन के  साथ उत्पन्न करती है

A.  अपचयन के  कारण लेकिन  ऑक्सीकरण के  कारण विरंजित

करती है

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 SO2

I2

HI

IO3

18. सिनेमॉन के  तेल और क्षारीय पायरोगैलोल द्वारा क्रमशः कौनसी गैसें

अवशोषित होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_KCXUs6FNfo56
https://dl.doubtnut.com/l/_QEvjnkVtkcXK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O3CH4

O2O3

SO2, CH4

N2O, O3

19. अम्लीय  विलयन में  प्रवाहित करने से प्राप्त होता है।

A. 

B. 

C. 

D. सल्फर

KMnO4 H2S

K2SO3

MnO2

KHSO3

https://dl.doubtnut.com/l/_QEvjnkVtkcXK
https://dl.doubtnut.com/l/_ez5zV4GGFRTa


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. जब कॉपर की छीलन को सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ गर्म किया जाता है

तो यह देता है

A.  मुक्त होती है

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2

SO3

H2S

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ez5zV4GGFRTa
https://dl.doubtnut.com/l/_phqt8iqRmObB
https://dl.doubtnut.com/l/_LWMYkFoX5WRI


21. एक काला सल्फाइड जब ओज़ोन के  साथ क्रिया करता है, तो सफे द हो जाता

है | सफे द यौगिक है

A. जिं क सल्फे ट

B. लेड सल्फे ट

C. बेरियम सल्फे ट

D. कै ल्सियम सल्फे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. कौनसा यौगिक ऑक्सीकारक और अपचायक दोनों की तरह कार्य करता है

A. 

B. 

SO2

MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_LWMYkFoX5WRI
https://dl.doubtnut.com/l/_KH0FNSCSKUYd


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Al2O3

CrO3

23. जल में सल्फर डाईऑक्साइड का विलयन  के  साथ क्रिया करके

सल्फर को अवक्षेपित करता है | यहाँ सल्फर डाईऑक्साइड किसके  समान कार्य

करती है

A. एक ऑक्सीकारक की तरह

B. एक अपचायक की तरह

C. एक अम्ल की तरह

D. एक उत्प्रेरक की तरह

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_KH0FNSCSKUYd
https://dl.doubtnut.com/l/_TkQYwdH0Pl5P


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. जब अम्लीय  विलयन में  प्रवाहित की जाती है तो

A. विलयन नीले रंग में परिवर्तित हो जाता है

B. विलयन रंगहीन हो जाता है

C.  अपचयित हो जाती है

D. हरा बनता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 SO2

SO2

Cr2(SO4)3

https://dl.doubtnut.com/l/_TkQYwdH0Pl5P
https://dl.doubtnut.com/l/_NJlm3U7TPS7H


25. जब क्यूप्रिक क्लोराइड विलयन में  प्रवाहित की जाती है तो

A. एक सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है

B. विलयन रंगहीन होता है

C. विलयन रंगहीन हो जाता है और  का सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है

D. कोई परिवर्तन दिखाई नहीं देता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

CuCl

26.  का विरंजक कार्य (गुण) किसके  कारण होता है

A. अपचयन

B. ऑक्सीकरण

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_9J3CVqxSw9ce
https://dl.doubtnut.com/l/_R8qe39imHBYr


C. जल अपपवन इसकी अम्लीय प्रकृ ति

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से कौन अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO3

N2O

BeO

HgO

https://dl.doubtnut.com/l/_R8qe39imHBYr
https://dl.doubtnut.com/l/_kLFzWbafcU2x


वीडियो उत्तर देखें

28. सम्पर्क  विधि के  द्वारा  के  उत्पादन में अन्तिम अम्ल प्राप्त होता है

A. सांद्र 

B. तनु  का जल अपघटन होता है

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4

H2SO4

H2SO4

H2S2O7

29.  के  सम्बन्ध में कौनसा विकल्प गलत है

A. यह अपचायक है

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_kLFzWbafcU2x
https://dl.doubtnut.com/l/_L2aSOBjMhnbU
https://dl.doubtnut.com/l/_TZ7ef70qsc3U


B. यह निर्जलीकारक है

C. यह सल्फोनेटिं ग कारक है

D. यह अत्यधिक श्यान है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. जब सान्द्र  शर्क रा के  सम्पर्क  में आता है तो यह निम्न में से किस

कारण से काला हो जाता है

A. जल अपघटन

B. जलयोजन

C. रंगहीन होने के  कारण

D. निर्जलीकरण

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_TZ7ef70qsc3U
https://dl.doubtnut.com/l/_BeCTHv9haPkD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. अंटाकर्टिका में ओजोन परत अपक्षय निम्न यौगिक बनने के  कारण होता है -

A. एक्रोलीन

B. परऑक्सी एसीटिल नाइट्रे ट

C.  और 

D. क्लोरीन नाइट्रे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO2 SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_BeCTHv9haPkD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZ38nO9NN7Fc


32. निम्न में से कौन 'विट्रिऑल के  तेल' के  नाम से जाना जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO3

H2SO4

H2SO2O7

H2S2O8

33. सल्फर का कौन सा ऑक्सो अम्ल अपनी संरचना में  बंध रखता हैं

A. डाईसल्फ्यूरस अम्ल

B. डाईसल्फ्यूरिक अम्ल

S– S

https://dl.doubtnut.com/l/_XdxUxYwLpUmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nvA3XahdM8Tl


C. परडाईसल्फ्यूरिक अम्ल

D. हाइड्रो सल्फ्यूरस अम्ल

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

34. ओलियम है

A. के स्टर ऑयल

B. ऑयल ऑफ विट्रि यॉल

C. धूम्र 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_nvA3XahdM8Tl
https://dl.doubtnut.com/l/_iUkJKmErA3J2


वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से किसमें  बंध नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S– S

S2O
2 −
4

S2O
2 −
5

S2O
2 −
3

S2O
2 −
7

36. निम्न में से कौन - सा सल्फे ट जल में अविलेय होता है ?

A. CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_iUkJKmErA3J2
https://dl.doubtnut.com/l/_eXlX9NkeJsVN
https://dl.doubtnut.com/l/_XxDZqfhEZfQq


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CdSO4

PbSO4

Bi2(SO4)3

37. जब सल्फर को  विलयन के  साथ उबाला जाता है तो कौनसा

यौगिक बनता है

A. सोडियम सल्फाइड

B. सोडियम सल्फे ट

C. सोडियम परसल्फे ट

D. सोडियम थायोसल्फे ट

Na2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_XxDZqfhEZfQq
https://dl.doubtnut.com/l/_gHbfCCwHNszF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न में से कौन सा कथन गलत है

A. ONCl तथा  समइलेक्ट्रॉ निक हैं

B. अणु टेड़ा है

C. ओजोन ठोस अवस्था में बैंगनी - काला होता है

D. ओजोन प्रतिचुम्बकीय गैस है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ONO−

O3

https://dl.doubtnut.com/l/_gHbfCCwHNszF
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8oXS9mgZw97


39. निम्न में से असत्य कथन है

A.  कार्बन का एक अपररूप है

B.  ऑक्सीजन का एक अपररूप है

C. सल्फर का के वल एक अपररूप है

D. वायु में लाल फॉस्फोरस सफे द फॉस्फोरस से अधिक स्थायी होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C60

O3

S8

40. हाइपो का उपयोग फोटोग्राफी में होता है, इसके

A. अपचायक व्यवहार के  कारण

B. ऑक्सीकारक व्यवहार के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_3FD7GMbkVbdX
https://dl.doubtnut.com/l/_u3fanoWoqoNi


C. संकु ल बनाने के  व्यवहार के  कारण

D. प्रकाश के  साथ क्रिया के  कारण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. हाइड्रो जन सल्फाइड तथा सल्फर डाई ऑक्साइड के  जलीय विलयन को जब

मिश्रित करते हैं, तो प्राप्त होता है

A. सल्फर तथा जल

B. सल्फर ट्रा ईऑक्साइड तथा जल

C. हाइड्रो जन परऑक्साइड तथा सल्फर

D. हाइड्रो जन तथा सल्फ्यूरस अम्ल

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_u3fanoWoqoNi
https://dl.doubtnut.com/l/_ocGAtxM7mjLe


वीडियो उत्तर देखें

42. अम्ल जिसमें  बन्ध उपस्थित है, हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O − O

H2S2O3

H2S2O6

H2S2O8

H2S4O6

43.  की  के  साथ अभिक्रिया से प्राप्त होता हैH2S O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ocGAtxM7mjLe
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5HLn3TpJpAy
https://dl.doubtnut.com/l/_XwtA6ZDePHIb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O + S

H2O + SO2

H2O + SO3

H2SO4 + S

44. निम्न में से कौनसा मिश्रण क्रोमिक अम्ल का है

A.  और सांद्र 

B.  और 

C.  और सांद्र 

D.  और सांद्र 

K2Cr2O7 H2SO4

K2Cr2O7 HCl

K2SO4 H2SO4

H2SO4 HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_XwtA6ZDePHIb
https://dl.doubtnut.com/l/_KG6PmwiVGsnR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. ऑक्सीजन परिवार का कौनसा तत्व मनुष्य जाति के  लिए सबसे तीव्र

जहरीला है

A. O

B. S

C. Se

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KG6PmwiVGsnR
https://dl.doubtnut.com/l/_QllwZmuyyOp9
https://dl.doubtnut.com/l/_pKkeAi1wpXuX


46. निम्न में से कौनसी गैस संश्लेषित श्वसन के  लिए प्रयोग की जाती है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 + CO2

O2 + CO

O2 + H2

47.  तथा  में किसका क्वथनांक उच्चतम है

A. हाइड्रो जन बंध के  कारण  का

B. उच्च अणु भार के  कारण  का

H2O, H2S, H2Se H2Te

H2O

H2Te

https://dl.doubtnut.com/l/_pKkeAi1wpXuX
https://dl.doubtnut.com/l/_XCpOmXsA5sVD


C. हाइड्रो जन बंध के  कारण  का

D. न्यूनतम आण्विक द्रव्यमान के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

48. सल्फ्यूरिक अम्ल  के  साथ अभिक्रिया करने पर देता है

A. थायोनिल क्लोराइड

B. सल्फर मोनोक्लोराइड

C. सल्फ्यूरिल क्लोराइड

D. सल्फर टेट्रा क्लोराइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

https://dl.doubtnut.com/l/_XCpOmXsA5sVD
https://dl.doubtnut.com/l/_dNdyVbGmnbvZ


वीडियो उत्तर देखें

49. कार्बोजन है

A. कार्बन का शुद्ध रूप

B. 

C.  तथा  का मिश्रण

D.  तथा  का मिश्रण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

COCl2

CO CO2

O2 CO2

50. निम्नलिखित में से कौन विघटित होकर आसानी से H देता है

A.  के  ऊपरH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_dNdyVbGmnbvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LZ4iGI8y7TQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ysZ5SWIEuCy7


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2Te

H2Se

51. सुपरफॉस्फे ट किसका मिश्रण है

A. कै ल्शियम फॉस्फे ट तथा तनु  का

B. सोडियम फॉस्फे ट तथा तनु  का

C. पोटेशियम फॉस्फे ट तथा तनु  का

D. इनमें से कोई नहीं

H2SO4

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ysZ5SWIEuCy7
https://dl.doubtnut.com/l/_JljUfcdP26Wl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52.  तथा  में से किस्मे आयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित है ?

A.  तथा  में

B.  तथा  में

C. के वल  में

D. के वल  में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KO2, AlO−
2 NO+

2

NO+
32 BaO2

KO2 BaO2

KO2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_JljUfcdP26Wl
https://dl.doubtnut.com/l/_iq4NFeuVBBa1


53. बतलाइये कि निम्नांकित में से किस गुण में ऑक्सीजन अपने समूह (VI - A)

के  अन्य सदस्यों से भिन्नता दर्शाती है

A. आयनन ऊर्जा का उच्च मान

B. ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  (2,4,6)

C. बहुरूपता

D. हाइड्रा इडों का निर्माण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. सल्फ्यूरिक अम्ल के  निर्माण की किस अभिक्रिया में  का उपयोग किया

जाता है

V2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_knieQpkmoLJR
https://dl.doubtnut.com/l/_29mHAeq5iZHo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S + O2 → SO2

2SO2 + O2 → 2SO3

SO2 + H2O → H2SO3

N2 + 3H2 → 2NH3

55. सल्फर (गन्धक) का आण्विक सूत्र है

A. S

B. 

C. 

D. 

S2

S4

S8

https://dl.doubtnut.com/l/_29mHAeq5iZHo
https://dl.doubtnut.com/l/_GrMQMrQMaF7u


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से किसको मर्के प्टन कहते हैं

A. सांद्र 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

Na2SO4

CaCl2

P4O10

https://dl.doubtnut.com/l/_GrMQMrQMaF7u
https://dl.doubtnut.com/l/_eaSLvSmAKq7A


57. निम्न में से कौन पिकलिंग कारक के  रूप में कार्य करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NHO3

HCl

H2SO4

HNO2

58. ऑक्सीजन परिवार के  सभी तत्व हैं

A. अधातु

B. उपधातु

https://dl.doubtnut.com/l/_OF1TWALDC2hg
https://dl.doubtnut.com/l/_5MUqzeAVOwcS


C. रे डियोएक्टिव

D. बहुरूपी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. नाइट्रिक अम्ल में  गैस प्रवाहित करने पर प्राप्त उत्पाद है

A. रोहम्बिक सल्फर

B. प्रिज्मेटिक सल्फर

C. अक्रिस्टलीय सल्फर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_5MUqzeAVOwcS
https://dl.doubtnut.com/l/_7BFWGWVz3ZkU


वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से किस बंध की ऊर्जा अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Se − Se

Te − Te

S − S

O − O

61. निम्न में से कौनसा सबऑक्साइड है

A. Ba2O

https://dl.doubtnut.com/l/_7BFWGWVz3ZkU
https://dl.doubtnut.com/l/_D25U425TeNYB
https://dl.doubtnut.com/l/_KKybMZfHtQpu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Pb2O

C3O2

ZnO

62. सल्फ्यूरिक अम्ल बनाने की सम्पर्क  विधि में टिण्डल बॉक्स का उपयोग

किसलिये करते हैं

A. धूल के  कणों को छानने के  लिए

B. अशुद्धियाँ हटाने के  लिए

C.  को  में परिवर्तित करने के  लिए

D. धूल के  कणों की उपस्थिति का परीक्षण करने के  लिए

SO2 SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_KKybMZfHtQpu
https://dl.doubtnut.com/l/_FvQsHtqTaQBs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. परमोनो सल्फ्यूरिक अम्ल को कहते हैं

A. मार्शल अम्ल

B. कै रो अम्ल

C. सल्फ्यूरिक अम्ल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FvQsHtqTaQBs
https://dl.doubtnut.com/l/_DIzjrAygS5kM


64. (गैस)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KO2 + CO2 → ?

H2

N2

O2

CO

65. किसके  साथ अभिक्रिया में  निर्जलीकारक का कार्य करता है

A. 

B. 

H2SO4

H2C2O4

Ba(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_5Q5KZgHtsai6
https://dl.doubtnut.com/l/_kcz4rICRZoHZ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KOH

Zn

66. परऑक्सीडाइसल्फ्यूरिक अम्ल में निम्न बंध पाये जाते है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O ← rO = O

← O = O →

> O → O <

−O − O −

https://dl.doubtnut.com/l/_kcz4rICRZoHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9uBLmQg7KNCw


वीडियो उत्तर देखें

67. नमी की उपस्थिति में  कार्य कर सकती है

A. ऑक्सीकारक का

B. इलेक्ट्रॉ न त्यागने का

C. इलेक्ट्रॉ न ग्रहण करने का

D. अपचायक का कार्य नहीं करती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2

68. वह गैस जिसे जल के  ऊपर प्राप्त नहीं किया जा सकता

A. N2

https://dl.doubtnut.com/l/_9uBLmQg7KNCw
https://dl.doubtnut.com/l/_tmPw8eR0X8pJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cpT71bdH2NRM


B.  और Xe दोनों ही गैसें हैं

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

SO2

PH3

69. सल्फर, NaOH विलयन के  साथ उबालने पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Na2S2O3 + NaHSO3

Na2S2O3 + Na2S

Na2SO3 + H2S

Na2SO3 + SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_cpT71bdH2NRM
https://dl.doubtnut.com/l/_0iDK06D1uLsS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. डाईथायोनिक अम्ल का अणुसूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O4

H2S2O6

H2S2O5

H2S2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_0iDK06D1uLsS
https://dl.doubtnut.com/l/_0aJysKXr5uwj


71.  के  अवशोषण के  लिए सबसे अधिक दक्ष कारक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO3

80 % H2SO4

98 % H2SO4

50 % H2SO4

20 % H2S2O7

72. सान्द्र  को तनु करते हैं

A.  में जल मिलाकर

B. जल में  मिलाकर

H2SO4

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_30DbJHXdEGvC
https://dl.doubtnut.com/l/_X8pbISonZtX9


C.  में ग्लेशियल एसीटिक अम्ल मिलाकर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

73. स्मोग आवश्यक रूप से किसके  कारण होता है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 N2

O2 O3

O3 O3

O3 N2

https://dl.doubtnut.com/l/_X8pbISonZtX9
https://dl.doubtnut.com/l/_ebMSQTkYV8tC


वीडियो उत्तर देखें

74. निम्न में से कोई एक अन-अपचायक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2Te

H2Se

H2O

75. ओजोन की निम्न में से किसके  साथ क्रिया करने पर ऑक्सीजन उत्पन्न नहीं

होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ebMSQTkYV8tC
https://dl.doubtnut.com/l/_C5ysDEKPyVDE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWohjkkUU10n


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

SO2

Hg

KI

76. निम्न में से किसमें सल्फर +3 ऑक्सीकरण अवस्था में उपस्थित है

A. सल्फ्यूरस अम्ल

B. पायरो सल्फ्यूरिक अम्ल

C. डाई थायोनस अम्ल

D. थायोसल्फ्यूरिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWohjkkUU10n
https://dl.doubtnut.com/l/_Ttg7dcyoCydn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77.  उत्पाद, अन्तिम उत्पाद है

A. 

B.  की अपेक्षा HI अधिक वाष्पशील है

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2 + H2S →

H2O + S

H2SO4

H2SO3

H2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ttg7dcyoCydn
https://dl.doubtnut.com/l/_FBbkwOcZNKPB


78.  नहीं है एक

A. अपचायक

B. अम्लीय

C. ऑक्सीकारक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S

79.  के  लिए निम्न में से कौन सबसे अधिक स्वीकार्य और इसलिए निम्नतम्

ऊर्जा की संरचना है

SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_f6Tv8p7NJx1B
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlCDjIWDny15


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlCDjIWDny15


80. इनमें से कौनसा कथन ओजोन के  लिये सही नहीं है

A. ओजोन अणु का आकार कोणीय होता है

B. ओजोन दो संरचनाओं का अनुनादी संकर है

C. ऑक्सीजन - ऑक्सीजन बंध लम्बाई आण्विक ऑक्सीजन के  समान होती

है

D. वायु के  शुद्धिकरण के  लिये ओजोन रोगाणुनाशी की तरह उपयोग में ली

जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81.  गैस के  लिए कौन-सा कथन असत्य है?SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_4RTwiSMIVdvX
https://dl.doubtnut.com/l/_1UIsA3oAcwn4


A. आकृ ति कोणीय होती है

B. अम्लीय , को रंगहीन करता है

C. दो  बंध लम्बाई समान है

D. यह निर्जलीकारक होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

S − O

82. सल्फर के  a तथा 8-रूप एक ताप पर सामान्य अवस्था में आ जाते हैं, यह

ताप जाना जाता है

A. क्रान्तिक ताप

B. संक्रमण ताप

C. बॉयल ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_1UIsA3oAcwn4
https://dl.doubtnut.com/l/_n1ihRSLAtVeJ


D. प्रतिलोमन ताप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

83. सल्फाइडस के  भर्जन पर गैस X उपोत्पाद मिलता है | यह रंगहीन, श्वासरोधी

व जलती हुई सल्फर की गंध वाली गैस और अम्ल वर्षा के  कारण श्वसन अंग को

गहरी क्षति पहुं चाती है | इसका जलीय विलयन अम्लीय होता है, अपचायक जैसा

कार्य करता है और इसका अम्ल कभी भी अलग नहीं किया गया है | गैस X है

A. 

B. 

C. 

D. 

SO3

H2S

SO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_n1ihRSLAtVeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lkxdufW8vLUz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. 'सल्फे न' है

A.  तथा  का मिश्रण

B.  सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल

C. जिप्सम तथा सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल का मिश्रण

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO3 H2SO5

100 %

100 %  ओलियम (100 % H2SO4  में 100 % SO3का मिश्रण)

https://dl.doubtnut.com/l/_lkxdufW8vLUz
https://dl.doubtnut.com/l/_YelL0kqnOomP


85. निम्न में से कौन सा एक 16 समूह का तत्व-2 ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित

करता है

A. S

B. Se

C. O

D. Po

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

86.  का आकार किसके  समान है

A. 

O2F2

C2F2

https://dl.doubtnut.com/l/_kkLbeQKKcw3m
https://dl.doubtnut.com/l/_jyCeynF0ZbmM


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

H2F2

C2H2

87. निम्न में से कौनसा एक उपधातु है

A. आर्सेनिक

B. टील्युरियम

C. पोलोनियम

D. सिलेनियम

https://dl.doubtnut.com/l/_jyCeynF0ZbmM
https://dl.doubtnut.com/l/_1fF2316bZa8v


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्नलिखित में से कौन जल अपघटन के  अन्तर्गत नहीं जायेगा

A. अमोनियम सल्फे ट

B. सोडियम सल्फे ट

C. कै ल्शियम सल्फे ट

D. सभी लवण जल अपघटित होंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1fF2316bZa8v
https://dl.doubtnut.com/l/_AU6FoYwIIzWA


89.  बन्ध रखने वाला अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O − O

H2S2O3

H2S2O6

H2S2O8

H2S4O6

90. सल्फर ट्रा ईऑक्साइड  में  बन्धों की संख्या है

A. 3

B. 2

(S3O6) S − S

https://dl.doubtnut.com/l/_00SKyZhvxJ7j
https://dl.doubtnut.com/l/_trz5NaEWpkUC


C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

91. निम्न अभिक्रियाओं में से किससे सल्फर ट्रा ईऑक्साइड प्राप्त किया जा सकता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

CaSO4 + C
Δ

−−→

Fe2(SO4)3

Δ
−−→

S + H2SO4

Δ
−−→

H2SO4 + PCl5
Δ

−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_trz5NaEWpkUC
https://dl.doubtnut.com/l/_JFEd3Ev6nWu1


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (हैलोजन परिवार)

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्न में से कौन से आयन युग्म में दोनों प्रजातियों में  आबंध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S– S

S2O
2 −
7 , S2O

2 −
3

S4O
2 −
6 , S2O

2 −
3

S2O
2 −
7 , S2O

2 −
8

S4O
2 −
6 , S2O

2 −
7

https://dl.doubtnut.com/l/_JFEd3Ev6nWu1
https://dl.doubtnut.com/l/_gkrFw2istapS


1. हाइड्रो जन हैलाइडों  के  ऊष्मीय स्थायित्व का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(H − X)

HI > HBr > HCl > HF

HF > HCl > HBr > HI

HCl > HF > HBr > HI

HI > HCl > HF > HBr

2. फॉस्जीन साधारण नाम है

A. कार्बोनिल क्लोराइड

B. फॉस्फीन

https://dl.doubtnut.com/l/_oGh8i1Vfg31G
https://dl.doubtnut.com/l/_K3BLQRkyIMp5


C. फॉस्फोरस ऑक्सी-क्लोराइड

D. फॉस्फोरस ट्रा ईक्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. आयोडीन की जल में घुलनशीलता किसकी उपस्थिति में बढ़ती है

A. एल्कोहल की

B. क्लोरोफॉर्म की

C. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड की

D. पोटेशियम आयोडाइड की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K3BLQRkyIMp5
https://dl.doubtnut.com/l/_nkzZb2NqR2p9


वीडियो उत्तर देखें

4. जब थायोसल्फे ट आयन का ऑक्सीकरण आयोडीन से होता है तब निम्न में से

कौनसा आयन बनता है

A. 

B. 

C.  (टेट्रा थायोनेट)

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2 −
3

SO
2 −
4

S4O
2 −
6

S2O
2 −
6

5. पोटेशियम ब्रोमाइड के  जलीय विलयन को किसके  साथ मिलाने से ब्रोमीन

उत्पन्न होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_nkzZb2NqR2p9
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy7V6ypmmasP
https://dl.doubtnut.com/l/_KiZ1F6bqiChJ


A. 

B. 

C. तनु 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

I2

H2SO4

SO2

6. क्लोरीन की खोज किसने की

A. डेवी

B. प्रीस्टले

C. रदरफोर्ड

D. शीले

https://dl.doubtnut.com/l/_KiZ1F6bqiChJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhCUT5twHNwH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत का कु चालक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2F2

HCl

HBr

HI

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhCUT5twHNwH
https://dl.doubtnut.com/l/_4GilcHSLSjBb


8. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया नहीं पायी जाती

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe + H2SO4 → FeSO4 + H2

Cu + 2AgNO3 → Cu(NO3)2 + 2Ag

2KBr + I2 → 2KI + Br2

CuO + H2 → Cu + H2O

9. औद्योगिक स्तर पर ब्रोमीन निम्न से प्राप्त होती है

A. के लिचे

B. कार्नेलाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_7b40ZSULyeeD
https://dl.doubtnut.com/l/_kYv4l0cj1nAR


C. सामान्य लवण

D. क्रायोलाइट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. कौनसा हैलोजन अम्ल द्रव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HF

HCl

HBr

HI

https://dl.doubtnut.com/l/_kYv4l0cj1nAR
https://dl.doubtnut.com/l/_AQAR0vCEq89W


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौनसा हैलोजन अम्ल सबसे दुर्बल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HClO

HBr

HClO3

HCl

12. जब  गैस को गर्म एवं सान्द्र KOH विलयन में प्रवाहित करते हैं, तब निम्न

यौगिक बनता है

CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_AQAR0vCEq89W
https://dl.doubtnut.com/l/_gBbcEm8SJWnU
https://dl.doubtnut.com/l/_fyAHZ9SRC43o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

KCl

KClO3

KClO2

KClO4

13. डीकन विधि का उपयोग किसके  निर्माण में किया जाता है

A. ब्लीचिंग पावडर

B. सल्फ्यूरिक अम्ल

C. नाइट्रिक अम्ल

D. क्लोरीन

https://dl.doubtnut.com/l/_fyAHZ9SRC43o
https://dl.doubtnut.com/l/_ZasuF3j7lnLz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौनसा सबसे दुर्बल अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HF

HCl

HBr

HI

https://dl.doubtnut.com/l/_ZasuF3j7lnLz
https://dl.doubtnut.com/l/_cyWnYZoi2nLg


15. सबसे अधिक वाष्पशील यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HF

HCl

HBr

HI

16. आयोडीन विलयन का रंग गायब (रंगहीन) हो जाता है जब उसे निम्न के

जलीय विलयन के  साथ हिलाते हैं

A. H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_U9dImIWl5tco
https://dl.doubtnut.com/l/_JHwb7mh062tp


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2S

Na2S2O3

Na2SO4

17. किस प्रकरण में अम्लीय प्रबलता का क्रम सही नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

HI > HBr > HCl

HIO4 > HBrO4 > HClO4

HClO4 > HClO3 > HClO2

HF > H2O > NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_JHwb7mh062tp
https://dl.doubtnut.com/l/_fzqxClpQkXcb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. अन्त : हैलोजन यौगिकों के  स्थायित्व का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

IF3 > BrF3 > ClF3

BrF3 > IF3 > ClF3

ClF3 > BrF3 > IF3

ClF3 > IF3 > BrF3

https://dl.doubtnut.com/l/_fzqxClpQkXcb
https://dl.doubtnut.com/l/_PoyyvyrBsJzt


19. समुद्री घास का उपयोग निम्न के  औद्योगिक निर्माण में होता है

A. F (फ्लुओरीन
)

B. I (आयोडीन)

C. Br (ब्रोमीन)

D. Cl (क्लोरीन)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से सर्वाधिक क्रियाशील हैलोजन कौनसी है

A. 

B. 

Cl2

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tjreol8py8Xj
https://dl.doubtnut.com/l/_zXLeXEHsiA5N


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I2

F2

21. कौनसा कथन असत्य है

A. फ्लोरीन की विद्युत ऋणात्मकता सबसे अधिक है

B. फ्लोरीन की इलेक्ट्रॉ न बंधुता सबसे अधिक है

C. फ्लोरीन का गलनांक सबसे कम है

D. फ्लोरीन का क्वथनांक सबसे अधिक है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zXLeXEHsiA5N
https://dl.doubtnut.com/l/_Ye2OzqqrBAPm


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि KI के  जलीय विलयन में  घोलते हैं, तो गहरी पीली प्रजाति  बनती

है |  आयनों की संरचना है

A. वर्ग पिरामिडीय

B. त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय

C. अष्टफलकीय

D. पंचकोणीय द्विपिरामिडीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2 I −
3

I −
3

23. क्लोरीन किसको विस्थापित कर सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ye2OzqqrBAPm
https://dl.doubtnut.com/l/_WE4IWphofKWG
https://dl.doubtnut.com/l/_d5RBvgNSGKSh


A. NaBr विलयन से Br

B. NaF विलयन से F

C. NaCl विलयन से Cl

D. CaF विलयन से F

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. कौनसी अभिक्रिया वैध नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

HCl + F2 → HF + Cl2

HF + Cl2 → F2 + HCl

Zn + HCl → ZnCl2 + H2

Al + HCl → AlCl3 + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_d5RBvgNSGKSh
https://dl.doubtnut.com/l/_UjwepjwKT3eo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. KI विलयन में  तीव्रता से घुलकर बनाती है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I2

I −

KI2

KI −
2

KI3

https://dl.doubtnut.com/l/_UjwepjwKT3eo
https://dl.doubtnut.com/l/_9VzLEmx8jkmR


26. इनमें से कौनसी अभिक्रिया का हैलोजन अम्ल के  उत्पादन के  लिए प्रयोग नहीं

हो सकता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2KBr + H2SO4 → K2SO4 + 2HBr

NaHSO4 + NaCl → Na2SO4 + HCl

NaCl + H2SO4 → NaHSO4 + HCl

CaF2 + H2SO4 → CaSO4 + 2HF

27. अंधेरे  में हाइड्रो जन के  साथ कौन क्रिया करती है

A. Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_iEWdXkZPTYwt
https://dl.doubtnut.com/l/_zfn3e3XQZNjW


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F2

I2

Cl2

28. फ्लोरीन की अधिक क्रियाशीलता का कारण है

A.  बन्ध की कम ऊर्जा

B.  साधारण ताप पर गैस है

C. उसकी इलेक्ट्रो निक बंधुता सबसे अधिक है

D.  बन्ध की अधिक ऊर्जा

F − F

F2

F − F

https://dl.doubtnut.com/l/_zfn3e3XQZNjW
https://dl.doubtnut.com/l/_iYEBxdmjZCB0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में से कौन KI से अभिक्रिया करके  आयोडीन मुक्त नहीं करेगा

A. 

B.  और 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

K2Cr2O7 HCl

HNO3

HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_iYEBxdmjZCB0
https://dl.doubtnut.com/l/_CUrbCkGed8DI


30. निम्न में से किस अम्ल का जलीय विलयन काँच की शीशी में नहीं रखा जा

सकता

A. 

B. HCI

C. HBr

D. HI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HF

31. निम्न में से किसे शुद्ध रूप में पृथक करते हैं

A. HClO4

https://dl.doubtnut.com/l/_KWadFZqVIxeT
https://dl.doubtnut.com/l/_IUDM3bQd5nJ7


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HClO3

HClO2

HClO

32. हैलोजन के  सम्बन्ध में कौनसा कथन सही है

A. ये सभी द्वि-परमाण्विक हैं और एकसंयोजी आयन बनाती हैं

B. ये सभी विभिन्न ऑक्सीकरण अवस्थाओं को प्रदर्शित करने के  योग्य हैं

C. ये सभी द्वि-परमाण्विक हैं और द्विसंयोजी आयन बनाती हैं

D. ये धातु के  साथ उनके  यौगिक के  विलयन से एक-दूसरे को परस्पर

स्थानान्तरित कर सकती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IUDM3bQd5nJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_PHfsSff6o2ob


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से किसका क्वथनांक न्यूनतम है

A. HF

B. HCl

C. HBr

D. HI

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PHfsSff6o2ob
https://dl.doubtnut.com/l/_jz64MoN6C3zG


34.  की अपेक्षा फ्लोरीन अच्छी ऑक्सीकारक क्यों है

A. फ्लोरीन का आकार छोटा होने के  कारण

B. फ्लोरीन में अधिक इलेक्ट्रॉ न प्रतिकर्षण के  कारण

C. फ्लोरीन की अधिक विद्युत ऋणात्मकता के  कारण

D. फ्लोरीन की अधात्विक प्रकृ ति के  कारण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Br2

35. जलीय विलयन में क्लोरीन की अपेक्षा फ्लोरीन प्रबल ऑक्सीकारक है | निम्न

में से किसे छोड़कर सभी कारकों के  लिए उपरोक्त कथन सही है

A. वियोजन की ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_vw2ibaaGArsF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQQH9SptMudi


B. इलेक्ट्रॉ न बंधुता

C. जलयोजन की ऊष्मा

D. आयनन विभव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न में से कौन - सा तत्व सर्वाधिक क्षारीय गुण रखता है ?

A. I

B. Br

C. CI

D. F

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQQH9SptMudi
https://dl.doubtnut.com/l/_b0rQL7DStIPp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न हाइड्रो जन हैलाइडों द्वारा ईथर लिंके ज को सहजता से तोड़ने का सही

क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HI > HBr > HCl

HBr > HI > HCl

HCl > HBr > HI

HCl > HI > HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_b0rQL7DStIPp
https://dl.doubtnut.com/l/_9XtPLl4Gt6W3
https://dl.doubtnut.com/l/_POVLBBPuWWS0


38. निम्न में से कौनसी ग्रीनहाउस गैस नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CH4

O3

N2

39. फ्लोरीन जल के  साथ क्रिया करके  देती है |

A.  और 

B.  और 

HF O2

HF OF2

https://dl.doubtnut.com/l/_POVLBBPuWWS0
https://dl.doubtnut.com/l/_wDXJakEL7bo9


C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HF O3

HF , O2 O3

40. काँच की इचींग किससे कर सकते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HIO4

SiF4

HF

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_wDXJakEL7bo9
https://dl.doubtnut.com/l/_KTYqY47c1WUd


वीडियो उत्तर देखें

41. क्लोरीन गैस लाल तप्त कै ल्शियम ऑक्साइड के  साथ क्रिया कर देती है

A. ब्लीचिंग पाउडर तथा डाईक्लोरीन मोनोऑक्साइड

B. ब्लीचिंग पाउडर तथा जल

C. कै ल्शियम क्लोराइड तथा क्लोरीन डाईऑक्साइड

D. कै ल्शियम क्लोराइड तथा ऑक्सीजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. क्लोरीन गैस को सुखाया जाता है

A. CaO पर

https://dl.doubtnut.com/l/_KTYqY47c1WUd
https://dl.doubtnut.com/l/_aub8ac21Btjq
https://dl.doubtnut.com/l/_BQsUr9O33aKT


B. NaOH पर

C. KOH पर

D. सान्द्र  पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

43. निम्न में से किसके  द्वारा क्लोरीन का उत्पादन किया जा सकता है

A. NaCl के  वैद्युत-अपघटन द्वारा

B. ब्राइन के  वैद्युत-अपघटन द्वारा

C. विरंजक चूर्ण के  वैद्युत-अपघटन द्वारा

D. सभी के  द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_BQsUr9O33aKT
https://dl.doubtnut.com/l/_X0GQAFcbwCB4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. जब ठं डे NaOH के  साथ  की क्रिया होती है तो निम्न में से क्या बनता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

NaClO

NaClO2

NaClO3

https://dl.doubtnut.com/l/_X0GQAFcbwCB4
https://dl.doubtnut.com/l/_xubUiH4YKRs5


45. क्लोरीन का उपयोग नहीं किया जा सकता है

A. विरंजक के  रूप में

B. कीटाणु रहित करने में

C. पूर्तिरोधी को बनाने में

D. सिल्वर और कॉपर के  निष्कर्षण के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से किसकी उपस्थिति में क्लोरीन विरंजक के  समान कार्य करती है

A. शुष्क वायु

B. नमी

https://dl.doubtnut.com/l/_zYSN0xvbGWZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_mSOJlU5IF038


C. सूर्य का प्रकाश

D. शुद्ध ऑक्सीजन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. एक गैस CaO के  साथ क्रिया करती है लेकिन  के  साथ क्रिया

नहीं करती है, वह गैस है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

NaHCO3

CO2

Cl2

N2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_mSOJlU5IF038
https://dl.doubtnut.com/l/_sJQLGeOctym5


वीडियो उत्तर देखें

48. आयोडीकृ त नमक को बनाने के  लिये निम्नलिखित में से किन दो लवणों का

प्रयोग किया जाता है 

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

A. ( i ) और ( ii )

B. ( i ) और ( iii )

C. ( ii ) और ( iv )

D. ( iii ) और ( iv )

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KIO3 Kl I2 HI

https://dl.doubtnut.com/l/_sJQLGeOctym5
https://dl.doubtnut.com/l/_R4rPrb03vV1y


49. समुद्री जल से ब्रोमीन के  उत्पादन में मातृ द्रव जिसमें ब्रोमाइड उपस्थित है |

निम्न में से किसके  साथ क्रिया करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

Cl2

I2

SO2

50.  निम्न में से किसके  उपयोग द्वारा  में परिवर्तित होता है

A. 

Br− Br2

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_9HNqX8ZetEIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xPD5sh4dacEu


B. सांद्र 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCl

HBr

H2S

51. एक लवण जो सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर बैंगनी वाष्प देता है, वह

है

A. आयोडाइड

B. नाइट्रे ट

C. सल्फे ट

D. ब्रोमाइड

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_xPD5sh4dacEu
https://dl.doubtnut.com/l/_xXxeceZpEA23


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न में से कौनसा हैलोजन ऑक्साइड आयनिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ClO2

BrO2

I2O5

I4O9

https://dl.doubtnut.com/l/_xXxeceZpEA23
https://dl.doubtnut.com/l/_jtsDIfuA0jEf


53. टिं क्चर आयोडीन है

A.  का जलीय विलयन

B. जलीय KI में  का विलयन

C.  का एल्कॉहालिक विलयन

D. KI का जलीय विलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I2

I2

I2

54. KI पर सान्द्र  की क्रिया द्वारा HI को नहीं बनाया जा सकता है

क्योंकि

A.  की अपेक्षा HI प्रबल है

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_pu1n22Vxsidt
https://dl.doubtnut.com/l/_VIScEe6RsU6U


B.  की अपेक्षा HI अधिक वाष्पशील है

C.  एक ऑक्सीकारक है

D.  संकु ल बनाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4

H2SO4

55.  का अपचयन HBr एवं HI कर सकते हैं,  का अपचयन

HCl कर सकता है, तो HF अपचयित कर सकता है

A. को

B.  को

C.  को

D. इनमें से कोई नहीं

H2SO4 KMnO4

H2SO4

KMnO4

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_VIScEe6RsU6U
https://dl.doubtnut.com/l/_O95WRQ5LPpLZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न में से कौनसा क्रम उसके  विपरीत दिये गये के  अनुसार नहीं है

A.  विद्युतऋणात्मकता

B.  बंध वियोजन ऊर्जा

C.  : ऑक्सीकरण क्षमता

D.  : जल में अम्लीय गुण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F2 > Cl2 > Br2 > I2 :

F2 > Cl2 > Br2 > I2 :

F2 > Cl2 > Br2 > I2

HI > HBr > HCl > HF

https://dl.doubtnut.com/l/_O95WRQ5LPpLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ec0atAoI6EBs


57.  का एनहाइड्रा इड कौनसा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HCIO4

Cl2O

ClO2

Cl2O6

Cl2O7

58. निम्नलिखित में से किस रसायन में क्लोरीन होती है

A. फिशर लवण

B. एप्सम लवण

https://dl.doubtnut.com/l/_gxvGxFXwVwCv
https://dl.doubtnut.com/l/_RqUW1EqEMXRC


C. फ्रे मी लवण

D. लवण की स्प्रिट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. वह तत्व, जो रासायनिक अभिक्रिया में कभी भी अपचायक की तरह व्यवहार

नहीं करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

O

Li

F

C

https://dl.doubtnut.com/l/_RqUW1EqEMXRC
https://dl.doubtnut.com/l/_65xCiW1qFkDH


वीडियो उत्तर देखें

60. सान्द्र  के  साथ क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO3, I2

HI

HOI

HOIO2

HOIO3

61. कौन-से हैलाइड का गलनांक उच्चतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_65xCiW1qFkDH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ob8UrExnzWPp
https://dl.doubtnut.com/l/_iQRQjTOkR0Zf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaCl

NaBr

NaF

NaI

62. विरंजक चूर्ण का विरंजन प्रभाव निम्नलिखित में से किसके  मुक्त होने से होता

है

A. क्लोरीन

B. आण्विक ऑक्सीजन

C. नवजात ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_iQRQjTOkR0Zf
https://dl.doubtnut.com/l/_ERr7OO0IkyyY


D. कै ल्शियम कार्बोनेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. हाइपोक्लोरस अम्ल के  असमानुपातन क्रिया से कौन-कौन से उत्पाद बनते हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HClO3 Cl2O

HClO2 HClO4

HCl Cl2O

HCl HClO3

https://dl.doubtnut.com/l/_ERr7OO0IkyyY
https://dl.doubtnut.com/l/_2HtgJunXI2H4


64. निम्न में से किसको विद्युत-अपघटन विधि द्वारा तैयार किया जाता है

A. Ca

B. Sn

C. S

D. Fe

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

65. बेलस्टीन परीक्षण किसके  लिए किया जाता है

A. 

B. 

N2

Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_sMgiMVjHBZu0
https://dl.doubtnut.com/l/_KzbDiPb0uGCq


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na

CO2

66. छद्म हैलोजन, पॉलीहैलाइड और अंतरहैलोजन का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BrI −
2 , OCN − , IF5

IF5, BrI −
2 , OCN −

OCN − , IF5, BrI −
2

OCN − , BrI −
2 , IF5

https://dl.doubtnut.com/l/_KzbDiPb0uGCq
https://dl.doubtnut.com/l/_dcmhQVSMnxj6


वीडियो उत्तर देखें

67. क्लोरीन डाई ऑक्साइड को किस पर प्रवाहित करके  प्राप्त किया

A. शुष्क क्लोरीन गैस को गर्म Hgo पर

B. शुष्क क्लोरीन तथा ऑक्सीजन गैस को गर्म pt उत्प्रेरक पर

C. शुष्क हाइड्रो जन क्लोराइड तथा ऑक्सीजन को सिल्वर ऑक्साइड के

ऊपर

D. शुष्क हाइड्रो जन क्लोराइड को फॉस्फोरस पेण्टा ऑक्साइड पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68.  अनुपात वाले सांद्र HCI तथा  के  मिश्रण में होता है3: 1 HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_dcmhQVSMnxj6
https://dl.doubtnut.com/l/_CqLfnMydNllC
https://dl.doubtnut.com/l/_7PTVhrxa8EzL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ClO2

NOCl

NCl3

N2O4

69. UV (पराबैंगनी) प्रकाश द्वारा  अणु को उत्तेजित करने पर प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. सभी

Cl2

⋅
Cl

Cl+

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_7PTVhrxa8EzL
https://dl.doubtnut.com/l/_ixhTgpDpgRrK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है

A. HF, HCI की तुलना में प्रबल अम्ल है

B. सभी हैलाइड आयनों में आयोडाइड शक्तिशाली अपचायक है

C. फ्लोरीन एक ऐसा हैलोजन है जो परिवर्तित ऑक्सीकरण अवस्था नहीं

दर्शाता है

D. HOCI, HOBr की तुलना में प्रबल अम्ल है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ixhTgpDpgRrK
https://dl.doubtnut.com/l/_ytVylDqDuqgv
https://dl.doubtnut.com/l/_equCfNxs6TyZ


71. अम्लीय शक्ति का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2O7 > SO2 > P4O10

K2O > CaO > MgO

CO2 > N2O5 > SO3

Na2O > MgO > Al2O3

72. नीचे दिये कथनों में से कौन-सा गलत है

A.  परक्लोरीक अम्ल का एनहाइड्रा इड है

B.  अणु मुड़ा हुआ है |

Cl2O7

O3

https://dl.doubtnut.com/l/_equCfNxs6TyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7NJV82ZaUNKa


C. ONF समइलेक्ट्रॉ नी है  के  साथ

D.  फ्लोरीन का ऑक्साइड है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2N
−

OF2

73. NaOCI का उपयोग विरंजक तथा कीटाणु नाशक के  रूप में करते हैं, इसको

किस क्रिया के  द्वारा प्राप्त करते हैं

A. NaCl की  के  साथ

B.  की NaOH के  साथ

C.  की ठण्डे तथा तनु NaOH के  साथ

D.  की गर्म तथा सान्द्र NaOH के  साथ

Answer: C

H2O

NH4CI

Cl2

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_7NJV82ZaUNKa
https://dl.doubtnut.com/l/_Jw0rSAo2AqIb


वीडियो उत्तर देखें

74. जल में अघुलनशील धातु हैलाइड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgI

KBr

CaCl2

AgF

75. निम्न में से असत्य कथन को पहचानिए

https://dl.doubtnut.com/l/_Jw0rSAo2AqIb
https://dl.doubtnut.com/l/_pJiIZVrg9KgX
https://dl.doubtnut.com/l/_63kLsauUH9Pb


A. ओजोन  से क्रिया करके   देता है

B. सिलिकॉन  के  साथ वायु की उपस्थिति में क्रिया करके  N

 और  देता है

C. Cl , NH की अधिकता से क्रिया करके  N. THCI देता है

D.  गर्म और प्रबल  विलयन से क्रिया करके  

 और  देता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO2 SO3

Na2OH ( aq )

Na2SiO3 H2O

Br2, NaOH

NaBr, NaBrO4 H4O

76. हमारे  दाँतों का सफे द इनेमल है

A. 

B. 

Ca3(PO4)2

CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_63kLsauUH9Pb
https://dl.doubtnut.com/l/_2QgOPhHlOkOc


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CaCl2

CaBr2

77. हाइड्रो जन के  साथ सबसे कम क्रियाशील हैलोजन है

A. 

B. I

C. Br

D. F

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_2QgOPhHlOkOc
https://dl.doubtnut.com/l/_PFItmeWzqE4Q


वीडियो उत्तर देखें

78. निम्नलिखित में से कौन-से यौगिक जल में सरलता से घुल जाते हैं?

A. जल

B. पोटेशियम आयोडाइड

C. कार्बन टेट्रा क्लोराइड

D. एल्कोहल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. गर्म करने पर क्लोरीक अम्ल का विघटन होता है

A.  तथा HClO4, Cl2, O2 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_PFItmeWzqE4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_i53d3RxB7oHr
https://dl.doubtnut.com/l/_lWJS88Zc8QVx


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HClO2, Cl2, O2 H2O

HClO, Cl2O H2O2

HCl, HClO, Cl2O H2O

80. लीथियम हैलाइड की जालक ऊर्जा का निम्न क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

LiF > LiCl > LiBr > LiI

LiCl > LiF > LiBr > LiI

LiBr > LiCl > LiF > LiI

LiI > LiBr > LiCl > LiF

https://dl.doubtnut.com/l/_lWJS88Zc8QVx
https://dl.doubtnut.com/l/_OoCS3mQXVkdt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. वह तत्व जो जल में से ऑक्सीजन मुक्त करता हैं

A. P

B. Na

C. F

D. I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OoCS3mQXVkdt
https://dl.doubtnut.com/l/_s3oUkNlzTC77


82. एक लीटर के  फ्लास्क भूरे  रंग की ब्रोमीन वाष्प से भरा हुआ है । भूरे  रंग की

वाष्प की तीव्रता में थोड़ी भी कमी निम्नलिखित मे डालने से नही होती हैं

A. संगमरमर के  टुकड़े

B. कार्बन डाईसल्फाइड

C. कार्बन टेट्रा क्लोराइड

D. जन्तु चारकोल पावडर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्न में से कौनसा कथन सही है

A. के वल क्लोरीन तथा ब्रोमीन ऑक्सी-अम्ल बनाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_pVcdioE6a03Z
https://dl.doubtnut.com/l/_CWGDoghWhh8S


B. समस्त हैलोजन ऑक्सी-अम्ल बनाते हैं

C. फ्लोरीन के  अतिरिक्त समस्त हैलोजन ऑक्सी-अम्ल बनाते हैं |

D. के वल आयोडीन ऑक्सी-अम्ल बनाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. जब आयोडीन NaF, NaBr तथा NaCl रो क्रिया करता है, तो

A. यह  तथा  का मिश्रण देता है

B. यह क्लोरीन देता है

C. यह ब्रोमीन देता है

D. इनमें से कोई नहीं

F2, CL2 Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_CWGDoghWhh8S
https://dl.doubtnut.com/l/_ueF82mT6LuD6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

85.  से क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ClO2, O3

Cl2O4

Cl2O

Cl2O6

ClO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ueF82mT6LuD6
https://dl.doubtnut.com/l/_vN3hZ4wDDDeW


86.  और  की क्रिया से कौनसा उत्पाद प्राप्त होता है

A. 

B. योगात्मक यौगिक 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2 Hg(CN)2

(CN)2

HgCl2. Hg(CN)2

Hg(CN)Cl

Hg[Hg(CN)2Cl2]

87.  को  तथा  विलयन में प्रवाहित करने पर - 

A.  और  निकलती है

B.  निकलती है

I2 KCI, KF KBr

CI2 Br2

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_2JYgxsc5nv9A
https://dl.doubtnut.com/l/_n420YsHl9vYV


C.  और  निकलती है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cl2, Br2 F2

88. निम्न में से किस हैलोजन को ऊर्ध्वपातन विधि द्वारा शोधित करते है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F2

Cl2

Br2

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_n420YsHl9vYV
https://dl.doubtnut.com/l/_WQPPaRWcy2xE


वीडियो उत्तर देखें

89. निम्न में से कौनसा हैलोजन अपने यौगिकों में धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था

नहीं दर्शाता है

A. CI

B. Br

C. I

D. F

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90. निम्नलिखित अम्लों में से एक प्रबलतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_WQPPaRWcy2xE
https://dl.doubtnut.com/l/_vdbKitTaaDt0
https://dl.doubtnut.com/l/_FOI4TEhCRvr3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HBrO4

HOCl

HNO2

H3PO3

91. क्लोरीन किसके  साथ क्रिया करके  विरजक चूर्ण बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

CaO

CaCO3

CaSO4

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_FOI4TEhCRvr3
https://dl.doubtnut.com/l/_QmHjOaz2CSMr


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है ?

A.  प्रतिचुम्बकीय है

B. , की तुलना में प्रबलतर लुईस अम्ल है

C. ग्रेफाइट विद्युत का सुचालक है, जबकि हीरा नहीं

D.  जल अपघटित होता है, जबकि BCI अक्रिय है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4

BI3, BF3

Cl4

https://dl.doubtnut.com/l/_QmHjOaz2CSMr
https://dl.doubtnut.com/l/_6oFc5seqDLQx


93. विरंजक चूर्ण लम्बे समय तक रखा रहने पर अपनी शक्ति खो देता है, क्योंकि

A. यह कै ल्शियम हाइपोक्लोरेट में परिवर्तित हो जाता है

B. यह कै ल्शियम क्लोराइड तथा कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड में परिवर्तित हो

जाता है

C. यह आर्द्रता अवशोषित करता है

D. यह कै ल्शियम क्लोराइड तथा कै ल्शियम क्लोरेट में परिवर्तित हो जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

94. निम्न में से कौनसा यौगिक अमोनिया के  साथ उपसहसंयोजक बन्ध बनाता है

A. CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_NJAJtJzI4MCh
https://dl.doubtnut.com/l/_OLNAN8UfZEfn


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BCl3

MgCl2

NaCl

95. विरंजक चूर्ण की विरंजन क्रिया निम्न के  बनने के  कारण होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

CaCl2

CaSO4

HClO

Ca(ClO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_OLNAN8UfZEfn
https://dl.doubtnut.com/l/_s4acLTHThTjV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

96. निम्नलिखित ऑक्साइडों में से एक अनुमानित अनुचुम्बकीय व्यवहार प्रदर्शित

करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

SO2

ClO2

SiO2

https://dl.doubtnut.com/l/_s4acLTHThTjV
https://dl.doubtnut.com/l/_GVj9Bf4l25HT
https://dl.doubtnut.com/l/_sH72O7QWR1W1


97. कौन  से ऑक्सीकृ त नहीं होता है

A. 

B. Cl

C. 

D. I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

F

I2

98. ब्रोमीन जल  के  साथ अभिक्रिया कर बनाता है

A.  एवं 

B.  एवं 

SO2

H2O HBr

H2SO4 HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_sH72O7QWR1W1
https://dl.doubtnut.com/l/_iuHVLBJi6rpD


C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HBr S

S H2O

99. फ्लोरीन ठण्डे और तनु सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ क्रिया करके  देती है

A.  और 

B. 

C.  और 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaF OF2

NaF + O3

O2 O3

NaF + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_iuHVLBJi6rpD
https://dl.doubtnut.com/l/_7UkUqVw7XQuj


वीडियो उत्तर देखें

100. निम्न में से किसकी विलेयता न्यूनतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

CaCl2

CaBr2

CaI2

101. NaBr से HBr को बनाने में सान्द्र  का उपयोग क्यों नहीं किया जा

सकता है

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_7UkUqVw7XQuj
https://dl.doubtnut.com/l/_oLxbS1arGWUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aw30ARjN7n7o


A. क्योंकि यह HBr को अपचयित कर देता है

B. क्योंकि यह HBr को विषम अनुपातित कर देता है

C. क्योंकि यह HBr के  व्युत्क्रमानुपाती है

D. क्योंकि यह NaBr के  साथ मंद गति से क्रिया करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

102. कौनसा हैलाइड न्यूनतम स्थायी है और जिसका अस्तित्व संदेहात्मक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl4

GeI4

SnI4

PbI4

https://dl.doubtnut.com/l/_aw30ARjN7n7o
https://dl.doubtnut.com/l/_sHXDlCaFvThE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. क्लोरीन विस्थापित नहीं कर सकती

A. NaF से फ्लोरीन को

B. Nal से आयोडीन को

C. NaBr से ब्रोमीन को

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sHXDlCaFvThE
https://dl.doubtnut.com/l/_tWT8qhWz7VlQ


104. जब फ्लोराइड को सांद्र  तथा  के  साथ गर्म करते हैं, तो

कौनसी गैस निकलती है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 MnO2

F2

SF

HF

105.  उत्प्रेरक की उपस्थिति में  के  साथ अभिक्रिया करके  बनाती

है

I2 Cl2, CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hjm6FrJfKU41
https://dl.doubtnut.com/l/_jEaUBXo409pO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

CCl4

C2H5Cl

C2H6

106. दिये गये यौगिकों  तथा  में से किसके

द्वारा निम्नतम तथा अधिकतम आयनिक गुण दर्शाया जाता है निम्नतम

A. 

B. 

C. 

LiCI, RbCl, BeCI2 MgCl2

LiCl, MgCl2

RbCl, BeCl2

RbCl, MgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_jEaUBXo409pO
https://dl.doubtnut.com/l/_e53eLD2AaZAj


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2, BeCl2

107. जब फ्लोरीन गर्म तथा सांद्र सोडियम हाइड्रॉ क्साइड से क्रिया करती है तो

बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

O3

NaO

HF

https://dl.doubtnut.com/l/_e53eLD2AaZAj
https://dl.doubtnut.com/l/_SS7CqsU1jp4P


108.  से विरंजक चूर्ण कै से प्राप्त करेंगे ?

A. उच्च ताप, उच्च दाब

B. निम्न ताप, उच्च दाब

C. उच्च ताप, निम्न दाब

D. निम्न ताप, निम्न दाब

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

109. जब  की क्रिया NaF, NaCl तथा Nal के  जलीय विलयनों के  साथ

पृथक रुप से कराई जाती है, तब निम्न में से सही है

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_SS7CqsU1jp4P
https://dl.doubtnut.com/l/_RX6cMCFZJ0hW
https://dl.doubtnut.com/l/_ijwiR0oa8odr


A.  तथा  मुक्त होते हैं

B. के वल  तथा  मुक्त होते हैं

C. के वल  मुक्त होता है

D. के वल  मुक्त होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F2, CI2 I2

F2 Cl2

I2

Cl2

110.  सांद्र  को गर्म करने पर कौनसी गैस

निकलती है

A. 

B. 

C. 

NaCl + K2Cr2O7 + H2SO4

O2

Cl2

CrOCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ijwiR0oa8odr
https://dl.doubtnut.com/l/_fzDrFYaIGOfF


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CrO2Cl2

111. किसका हाइड्रो जन हैलाइड  लवण बनाता है (जहाँ X हैलोजन

परमाणु है )

A. 

B. HCI

C. HI

D. HBr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KHX2

HF

https://dl.doubtnut.com/l/_fzDrFYaIGOfF
https://dl.doubtnut.com/l/_JY9LR3vcTxqD


112.  प्रकार की अभिक्रिया सल्फर द्वारा दिखायी जाती है

जब X हो

A. फ्लोरीन अथवा क्लोरीन

B. के वल क्लोरीन

C. के वल क्लोरीन और ब्रोमीन

D. F,CI, Br सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2X2 + S → SX4

113. फ्लोरीन गैस के  शुद्धिकरण में HF के  धुएँ  को किसके  द्वारा हटाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JY9LR3vcTxqD
https://dl.doubtnut.com/l/_oXV8SNc7xw4h
https://dl.doubtnut.com/l/_wE7PrBnvWvDw


A. ठोस NaF

B.  गैस

C. ठोस 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2

KHF2

114. क्षार धातुओं  के  हैलाइड जल में विलेय हैं परन्तु LiF अविलेय है, क्योंकि

A. यह उभयधर्मी है

B.  बंध अत्यधिक आयनिक होता है

C. इसकी जालक ऊर्जा उच्च होती है

D.  आयन सबसे कम जलयोजित होता है

Li– F

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_wE7PrBnvWvDw
https://dl.doubtnut.com/l/_EXXEbbIexNOA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

115. हैलोजनों में से कौन-सी एक नाइट्रिक अम्ल द्वारा ऑक्सीकृ त होती है?

A. फ्लोरीन

B. आयोडीन

C. क्लोरीन

D. ब्रोमीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EXXEbbIexNOA
https://dl.doubtnut.com/l/_xWhuRP3UExWy


116. सैद्धांतिक रूप से कौनसा अणु सम्भव नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

OF4

OF2

SF4

O2F2

117. पोटेशियम आयोडाइड किसके  साथ क्रिया करके  आयोडीन निकालता है

A. 

B. 

ZnSO4

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_UvoHJJqQS0BN
https://dl.doubtnut.com/l/_QkC9RDkwDYTQ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

(NH4)2SO4

118. निम्न में से कौन क्लोरीन के  बनने में प्रयुक्त किया जाता है

A. के वल 

B. के वल 

C.  तथा  दोनों

D.  या  कोई भी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

KMnO4

MnO2 KMnO4

MnO2 KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_QkC9RDkwDYTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_niJDQZORA7da


वीडियो उत्तर देखें

119.  के  डाईहैलोजन में ऑक्सीकृ त होने का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl− , Br− , I −

I − , Cl− , Br−

Cl− > Br− > I −

I − > Br− > Cl−

Br− > I − > Cl−

120. निम्नलिखित में से कौनसा विरंजक क्रिया के  लिए विरंजक चूर्ण में एक

सक्रिय घटक के  रूप में उपस्थित होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_niJDQZORA7da
https://dl.doubtnut.com/l/_lXEYPOr983i5
https://dl.doubtnut.com/l/_cUe4vVXQOWJ7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CaCl2

CaOCl2

Ca(Ocl)2

CaO2Cl

121. क्लोरीन के  ऑक्सी अम्लों के  संयुग्मी क्षारों की जल योजन ऊर्जा का उचित

बढ़ता क्रम है

A. 

B. 

C. 

ClO− < ClO−
2 < ClO−

3 < ClO
−
4

ClO
−
4 < ClO−

3 < ClO−
2 < ClO−

ClO
−
4 < ClO−

3 < ClO− < ClO−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_cUe4vVXQOWJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ManXFUbWiUeE


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ClO−
3 < CO

−
4 < ClO−

2 < ClO−

122. इनमें से कौन लुईस अम्ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

AlCl3

NCl3

AsCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_ManXFUbWiUeE
https://dl.doubtnut.com/l/_2lXHyq3wD4Xv


123. सबसे कम वाष्पशील हाइड्रो जन हैलाइड होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HF

HCl

HI

HBr

124. निम्न में से कौन-सा क्रम c-x बंध की सामर्थ्य के  लिए सही है ?

A. 

B. 

CH3F > CH3Cl > CH3Br > CH3I

CH3F < CH3Cl < CH3Br < CH3I

https://dl.doubtnut.com/l/_5BEd1t1DI5RY
https://dl.doubtnut.com/l/_v4PApQpD7Htc


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3I > CH3F < CH3Cl > CH3Br

CH3Cl > CH3Br > CH3F > CH3I

125. हाइड्रो जन हैलाइडों के  क्वथनांक में परिवर्तन का क्रम निम्न है

 हाइड्रो जन फ्लोराइड के  उच्चतम क्वथनांक

की व्याख्या क्या है

A. फ्लोरीन की वैद्युत ऋणात्मकता समूह के  दू सरे तत्वों से बहुत अधिक होती

है

B. HF अणुओं में हाइड्रो जन बन्ध अधिक होता है

C. HF अणु की आबन्ध ऊर्जा दूसरे हाइड्रो जन हैलाइडों से अधिक है

HF > HI > HBr > HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_v4PApQpD7Htc
https://dl.doubtnut.com/l/_nxxuUp6RtVV9


D. फ्लोरीन में नाभिकीय परिरक्षण प्रभाव बहुत कम होता है जो कि HF अणु

को ध्रुवित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

126. कौन सा हैलोजन ऑक्सी अम्ल बनाता है जिसमें हैलोजन परमाणु

त्रिधनात्मक ऑक्सीकरण अवस्था में होता है

A. फ्लोरीन

B. क्लोरीन

C. ब्रोमीन

D. आयोडिन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_nxxuUp6RtVV9
https://dl.doubtnut.com/l/_MzGbXR6skWYh


वीडियो उत्तर देखें

127. ऐथेन का क्लोरीनीकरण किसकी उपस्थिति में होता है ?

A. निर्जलीय 

B. मरक्यूरीक क्लोराइड

C. अवरक्त प्रकाश

D. जिं क क्लोराइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AIBr3

128. निम्नलिखित में से कौन सर्वाधिक अभिक्रियाशील है

https://dl.doubtnut.com/l/_MzGbXR6skWYh
https://dl.doubtnut.com/l/_r3h89fwdMGYT
https://dl.doubtnut.com/l/_eC5TAuE7ibVo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

Br2

I2

ICl

129. निम्न में से किस मैग्नीशियम हैलाइड का आयनिक गुण उच्च है

A. क्लोराइड

B. ब्रोमाइड

C. आयोडाइड

D. फ्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_eC5TAuE7ibVo
https://dl.doubtnut.com/l/_cv0Bp6DZUfXE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

130. वह गुण जो फ्लोरीन के  सम्बंध में सत्य नहीं है, हैं

A. इसकी अधिकांश अभिक्रियाएँ  ऊष्माक्षेपी हैं

B. यह के वल एक ऑक्सो अम्ल बनाता है

C. इसकी विद्युत ऋणात्मकता उच्च है

D.  बंध वियोजन एन्थैल्पी उच्च है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F − F

https://dl.doubtnut.com/l/_cv0Bp6DZUfXE
https://dl.doubtnut.com/l/_6vBPxaTIpnDf


131. निम्नलिखित में से कौन सा क्रम हैलोजन अणुओं की आबंध वियोजन

एन्थैल्पी के  लिये सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2 > Br2 > Cl2 > F2

Cl2 > Br2 > F2 > I2

Br2 > I2 > F2 > Cl2

F2 > Cl2 > Br2 > I2

132.  अस्थायी विरंजन कारक की तरह कार्य करती है लेकिन  स्थायी

विरंजन कारक की तरह कार्य करती है क्यों

SO2 Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Doia2P5C0zAm
https://dl.doubtnut.com/l/_TIVVD6oqYg7n


A.  अपचयन के  कारण लेकिन  ऑक्सीकरण के  कारण विरंजित

करती है

B.  ऑक्सीकरण के  कारण लेकिन  अपचयन के  कारण विरंजन

करती है

C. इन दोनों के  कारण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 SO2

Cl2 SO2

133. जब क्लोरीन जल को सूर्य के  प्रकाश में रखते हैं तो रंग में होने वाला

परिवर्तन होता है

A. रंगहीन से भूरा

https://dl.doubtnut.com/l/_TIVVD6oqYg7n
https://dl.doubtnut.com/l/_vYfb3qAJIgkj


B. भूरे  से रंगहीन

C. हल्के  नीले से रंगहीन

D. हरे-पीले से रंगहीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

134. एक धातु M अपने +2 और +4 ऑक्सीकरण अवस्था में क्लोराइड बनाती है

इन क्लोराइडों के  लिए निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A.  से अधिक वाष्पशील है

B.  की अपेक्षा निर्जलीय एथेनॉल में अधिक विलेय है

C.  की अपेक्षा अधिक आयनिक है

MCI2, MCI4

MCI2, MCI4

MCI2, MCI4

https://dl.doubtnut.com/l/_vYfb3qAJIgkj
https://dl.doubtnut.com/l/_JGiwBp8jtjzj


D.  की अपेक्षा अधिक आसानी से जल अपघटित हो जाता

है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MCI2, MCI4

135. निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A.  की अपेक्षा प्रबल अम्ल है

B. जलीय माध्यम में HF, HCI की अपेक्षा प्रबल अम्ल है

C.  की अपेक्षा दुर्बल अम्ल है

D.  की अपेक्षा प्रबल अम्ल है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3, H2SO3

HCIO4, HCIO3

HNO3, HNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_JGiwBp8jtjzj
https://dl.doubtnut.com/l/_01taEsN8LtOC


वीडियो उत्तर देखें

136. निम्नलिखित में से कौनसी व्यवस्था यौगिकों की बन्ध शक्ति के  अनुसार सही

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HF > HCl > HBr > HI

HI > HBr > HCl > HF

HF > HBr > HCl > HI

HCl > HF > HBr > HI

137. निम्न में से किसकी बन्ध एन्थैल्पी उच्चतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_01taEsN8LtOC
https://dl.doubtnut.com/l/_t2zcDLc0UCFX
https://dl.doubtnut.com/l/_ebIKRv5jeK68


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F2

Cl2

Br2

H2

138. बंध ऊर्जा का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl2 > Br2 > F2 > I2

Cl2 > F2 > Br2 > I2

I2 > Br2 > Cl2 > F2

I2 > Br2 > F2 > Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ebIKRv5jeK68
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ngy5c4mDt2V


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

139. क्लोरीन के  दो समस्थानिक होते हैं Cl-37 एवं Cl-35 परन्तु इसका परमाणु

द्रव्यमान 35.5 होता है। यह दर्शाता है कि Cl-37 व Cl-35 का अनुपात लगभग

_________ है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.5: 1

3: 1

2.5: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ngy5c4mDt2V
https://dl.doubtnut.com/l/_4ktNzgFRkBbP


140. NaCI, NaF , KCl एवं RbCI के  जालक ऊर्जाओं के  मान का सही क्रम

निम्न प्रकार है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KCl < RbCl < NaCl < NaF

NaF < NaCl < KCl < RbCl

RbCl < KCl < NaCl < NaF

NaCl < RbCl < NaF < KCl

141. जब क्लोरीन गैस ठं डे एवं तनु जलीय NaOH के  साथ अभिक्रिया करती है

तो प्राप्त होने वाले उत्पाद होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_gVe1HxF7ORAa
https://dl.doubtnut.com/l/_VRni28Y3u5ah


A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ClO−
2 ClO−

3

Cl− ClO−

Cl− ClO−
2

ClO− ClO−
3

142.  एवं  दोनों को  आयन युक्त जल में घोलने पर बनने वाली

स्पीशीज युग्म है :

A. 

B. 

C. 

HgCl2 I2 I −

HgI2, I −
3

HgI2, I −

HgI
2 −
4 , I −

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VRni28Y3u5ah
https://dl.doubtnut.com/l/_jlzIc9aEH0ZP


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Hg2I2, I −

143. नीचे दिए गए यौगिक का नाम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

BrO−
3

BrO
−
4

Br2

HBrO

https://dl.doubtnut.com/l/_jlzIc9aEH0ZP
https://dl.doubtnut.com/l/_oq9vTZqip0IY


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (उत्कृ ष्ट गैसें)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

144. हैलोजनों के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है

A. सभी एकल क्षारीय ऑक्सी अम्ल बनाते हैं

B. सभी ऑक्सीकारक अभिकर्मक हैं

C. फ्लोरीन के  अलावा सभी धनात्मक ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  दर्शाते हैं

D. क्लोरीन की सर्वाधिक इलेक्ट्रॉ न ग्रहण एन्थैल्पी है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oq9vTZqip0IY
https://dl.doubtnut.com/l/_suJuKPfpdafq


1. के वल एक P ब्लॉक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास अपवादस्वरूप है | इस तत्व

का एक अणु अपने में कितने परमाणु रखता है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. आर्गन का उपयोग आर्क वेल्डिंग में होता है इसका कारण है इसका

A. धातु के  साथ कम क्रियाशीलता

https://dl.doubtnut.com/l/_PG1bpcyxrNXH
https://dl.doubtnut.com/l/_N0j95mBB3top


B. धातु का गलनांक कम करने की योग्यता

C. ज्वलनशीलता

D. उच्च कै लोरी मान

Answer: A

उत्तर देखें

3. नोबल गैस के  अणुओं में कम्पन ऊर्जा नहीं होती क्योंकि नोबल गैस

A. एक परमाणुक होती हैं

B. रसायनिक रुप से अक्रिय होती हैं

C. इनमें पूर्ण भरे हुए कोश होते हैं

D. ये प्रतिचुम्बकीय होती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_N0j95mBB3top
https://dl.doubtnut.com/l/_yPeDN2lug4bS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.  की ज्यामितीय आकृ ति है

A. समतल त्रिकोणीय

B. त्रिकोणीय पिरामिडीय

C. वर्ग समतलीय

D. चतुष्फलकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

XeO3

https://dl.doubtnut.com/l/_yPeDN2lug4bS
https://dl.doubtnut.com/l/_jVyHaJTjTKdm


5.  और  को माना जाता है

A. ऑक्सीकारक

B. अपचायक

C. अक्रियशील

D. प्रबल क्षार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeF4 XeF6

6. ऑर्गन की खोज किसने की

A. रेले

B. रदरफोर्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_EmcIei1J5eid
https://dl.doubtnut.com/l/_UkLGXG3oRNU3


C. जैन्सन

D. रेमसे

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

7. आवर्त सारणी से रे डियम की स्थिति के  ज्ञान से निम्नलिखित में से कौन सा

कथन आप सही नहीं समझते हैं

A.  पानी में अविलेय है

B.  में अविलेय है

C.  एक सफे द ठोस है

D.  एक रंगहीन द्रव है

Answer: C

RaSO4

RaSO4, HNO3

RaSO4

RaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_UkLGXG3oRNU3
https://dl.doubtnut.com/l/_NNFMrd1DOFMB


उत्तर देखें

8. नोबल गैस जो सर्वाधिक संख्या में यौगिक बनाती है, वह है

A. Ar

B. He

C. Xe

D. Ne

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौनसी गैस प्रकृ ति में दू सरों की तुलना में सर्वाधिक पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_NNFMrd1DOFMB
https://dl.doubtnut.com/l/_QIvkDUZ2UV4G
https://dl.doubtnut.com/l/_11RG56DSgEy3


A. हीलियम

B. नियॉन

C. ऑर्गन

D. क्रिप्टॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन एकपरमाण्विक है

A. नाइट्रो जन

B. फ्लोरीन

C. नियॉन

D. ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_11RG56DSgEy3
https://dl.doubtnut.com/l/_rNNGK0Uncv46


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. विज्ञापनों में प्रयुक्त रंगीन विसर्जन नलियों में कौन-सी गैस प्रयुक्त होती है ?

A. ऑर्गन

B. नियॉन

C. हीलियम

D. जीनॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rNNGK0Uncv46
https://dl.doubtnut.com/l/_Svfqv0uqCYvv


12. सबसे कम रासायनिक सक्रियता होती है

A. नाइट्रो जन की

B. ऑर्गन की

C. मेथेन की

D. अमोनिया की

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. मोनाजाइट किसका स्त्रोत है

A. He

B. Kr

https://dl.doubtnut.com/l/_fhcgWLkLjvf9
https://dl.doubtnut.com/l/_jiRZuaKV4Hpo


C. Ar

D. Ne

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. कौनसा जेनॉन फ्लोराइड असम्भव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XeF6

XeF4

XeF3

XeF2

https://dl.doubtnut.com/l/_jiRZuaKV4Hpo
https://dl.doubtnut.com/l/_ndTxAUzbWvDV


वीडियो उत्तर देखें

15. जीनॉन के  निम्नलिखित यौगिकों में से किसका निर्माण नहीं किया जा सकता

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeF

XeF2

XeF4

XeF6

16.  का आंशिक जल अपघटन देता हैXeF4

https://dl.doubtnut.com/l/_ndTxAUzbWvDV
https://dl.doubtnut.com/l/_aCSEFS4OGJhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lyDjBrlUpWXQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

XeF2

XeOF2

XeOF4

XeO3

17. जीनॉन यौगिकों की निम्न अभिक्रियाओं में से कौन-सी सम्भव नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

XeO3 + 6HF → XeF6 + 3H2O

3XeF4 + 6H2O → 2Xe + XeO3 + 12HF + 1.5O2

2XeF2 + 2H2O → 2Xe + 4HF + O2

XeF6 + RbF → Rb[XeF7]

https://dl.doubtnut.com/l/_lyDjBrlUpWXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5aH2FBvYysT6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसी उत्कृ ष्ट गैस सबसे कम ध्रुवीय होती है

A. Xe

B. Ar

C. Ne

D. He

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5aH2FBvYysT6
https://dl.doubtnut.com/l/_EqwmtK4xcFKL


19. कौन-सी उत्कृ ष्ट गैस वायुमण्डल में नहीं पायी जाती है ?

A. Rn

B. Kr

C. Ne

D. Ar

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. गोताखोर गहरे समुद्र में हीलियम व ऑक्सीजन के  मिश्रण का प्रयोग करते हैं,

क्यों ?

A. उच्च दाब पर यह रक्त में नाइट्रो जन से कम विलेय है

https://dl.doubtnut.com/l/_pUdC0IFtocuU
https://dl.doubtnut.com/l/_4l6BWnqP9DCD


B. यह नाइट्रो जन से हल्की है

C. यह ऑक्सीजन के  साथ शीघ्रता से मिश्रित हो जाती है

D. यह नाइट्रो जन से कम जहरीली है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. उत्कृ ष्ट गैस के  परमाणुओं के  मध्य क्रियाशील बल कहलाता है

A. वाण्डर वॉल्स बल

B. आयन द्विध्रुव बल

C. लन्दन प्रकीर्णन बल

D. चुम्बकीय बल

https://dl.doubtnut.com/l/_4l6BWnqP9DCD
https://dl.doubtnut.com/l/_a3iytwX5ULY6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22.  जल अपघटन पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeF6

XeO3

XeO

XeO2

Xe

https://dl.doubtnut.com/l/_a3iytwX5ULY6
https://dl.doubtnut.com/l/_yWblRXV40paM


23.  के  लिए जल में विलेयता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

He, Ne, Ar, Kr, Xe,

He > Ne > Ar > Kr > Xe

Ne > Ar > Kr > He > Xe

Xe > Kr > Ar > Ne > He

Ar > Ne > He > Kr > Xe

24.  में Xe पर एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्मों की संख्या

क्रमश: है

A. 2, 3,1

XeF2, XeF4, XeF6

https://dl.doubtnut.com/l/_DFC7facZS4Dx
https://dl.doubtnut.com/l/_01Ojj8Y6rUuE


B. 1, 2, 3

C. 4, 1, 2

D. 3, 2, 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. उत्कृ ष्ट गैसों का समूह प्रदर्शित करता है

A. उच्च रासायनिक क्रियाशीलता

B. निम्न रासायनिक क्रियाशीलता

C. निम्नतम विद्युत-ऋणात्मकता

D. अधिक अनुचुम्बकीय गुण

https://dl.doubtnut.com/l/_01Ojj8Y6rUuE
https://dl.doubtnut.com/l/_mJFHfDnlDgGd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. उत्कृ ष्ट गैसों में धीरे-धीरे  इलेक्ट्रॉ निक कोष बढ़ाने के  क्या घटता है ?

A. आयनन ऊर्जा

B. परमाणु त्रिज्या

C. क्वथनांक

D. घनत्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mJFHfDnlDgGd
https://dl.doubtnut.com/l/_8lHmPBX9Z0Qz


27. दुर्लभ गैसों की कम रासायनिक क्रियाशीलता का कारण है

A. अधातु होना

B. उच्च आयनन ऊर्जा का होना

C. गैसीय प्रकृ ति का होना

D. प्रकृ ति में कम मात्रा में पाया जाना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. वायु में Ar का प्रतिशत होता है

A. 

B. 

1 %

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_hpsNkRfKlsQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TsehfJQbdZTJ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 %

4 %

29. निम्नलिखित में से कौनसा घटक तत्वों की सीधी अभिक्रिया से नहीं बनता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XeF2

XeF4

XeO3

https://dl.doubtnut.com/l/_TsehfJQbdZTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xEBETzdPnsIz


30. निम्न में से किसमें - संकरण पाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp3

XeO3

BCl3

XeF4

BBr3

31. परजीनेट आयन है

A. XeO−
6

https://dl.doubtnut.com/l/_xEBETzdPnsIz
https://dl.doubtnut.com/l/_gEhaWCWMisCy
https://dl.doubtnut.com/l/_4aHOqXkmHJRO


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HXeO
−
4

XeO
2 −
4

XeO
−
4

32. निम्नलिखित अणुओं में 

(i)  


उनके  'Xe' पर एकाकी युग्मों की समान संख्या किनमें है

A. के वल (i) और (ii)

B. के वल (i) और (iii)

C. के वल (ii) और (iii)

XeO3(ii)XeOF4(iii)XeF6

https://dl.doubtnut.com/l/_4aHOqXkmHJRO
https://dl.doubtnut.com/l/_4cklaW34pCYj


D. (i), (ii) और (iii)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में से किसने नोबेल गैस का सर्वप्रथम स्थायी यौगिक बनाया था

?

A. रदरफोर्ड

B. रैले

C. रेमसे

D. नील बर्टलेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4cklaW34pCYj
https://dl.doubtnut.com/l/_b12xIbpyAFpi


34. हीलियम के  सन्दर्भ में निम्न में से कौनसा कथन गलत है

A. इसका उपयोग प्रबल अतिचालक चुम्बक को उत्पन्न करने में एवं उसे

बनाये रखने में होता है

B. इसका उपयोग कम तापमान पर प्रयोग करने के  लिए क्रायोजेनिक कारक

की तरह होता है

C. इसका उपयोग हाइड्रो जन के  स्थान पर गुब्बारों को भरने में होता है क्योंकि

यह हल्की एवं अज्वलनशीन है

D. इसका उपयोग नाभिकीय रिएक्टर में गैस को ठण्डा करने में होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b12xIbpyAFpi
https://dl.doubtnut.com/l/_7ObuuwlzXoyd
https://dl.doubtnut.com/l/_3rjD8e8J9yQp


35. निम्नलिखित में से कौनसी अक्रिय गैस आसानी से द्रवित होती है

A. Kr

B. He

C. Ne

D. Ar

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36.  में जेनॉन (Xe) की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. शून्य

B. 2

XeOF2

https://dl.doubtnut.com/l/_3rjD8e8J9yQp
https://dl.doubtnut.com/l/_W99znK7xBeIX


C. 4

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. किस अक्रिय गैस का क्वथनांक अधिकतम है

A. Xe

B. Ar

C. Kr

D. He

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W99znK7xBeIX
https://dl.doubtnut.com/l/_Xw2KXhL4QwY8


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न में से कौन सबसे अधिक ध्रुवित है

A. Kr

B. He

C. Ar

D. Xe

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. अक्रिय गैसों को विसर्जन नलिका में विभिन्न रंग देने के  लिए उपयोग किया

जाता है | लाल-नारंगी रंग की चमक इसके  कारण होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Xw2KXhL4QwY8
https://dl.doubtnut.com/l/_HoAWcg6M6iST
https://dl.doubtnut.com/l/_zRRtfp56dgln


A. Ar

B. Ne

C. Xe

D. Kr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. सबसे हल्की गैस है

A. 

B. O_(2)

C. H_(2)

D. He

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_zRRtfp56dgln
https://dl.doubtnut.com/l/_N4W0RLnysdA6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. कौनसी अक्रिय गैस द्रवीकरण पर अपसामान्य व्यवहार प्रदर्शित करती है

A. Xe

B. He

C. Ar

D. Kr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N4W0RLnysdA6
https://dl.doubtnut.com/l/_Svz12g5GbFo8


42.  का बनना जेनॉन फ्लोराइड के  बनने का आधार है इसका

कारण

A.  और Xe के  तुलनात्मक आकार होते हैं

B.  और Xe दोनों ही गैसें हैं

C.  और Xe दोनों की आयनन ऊर्जाएँ  तुलनात्मक हैं

D.  और Xe की विद्युत ऋणात्मकताएँ  तुलनात्मक हैं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

O+
2 [PtF6] −

O2

O2

O2

O2

43. कौनसी उत्कृ ष्ट गैस सबसे अधिक क्रियाशील है

A. He

https://dl.doubtnut.com/l/_9Fr8l7Goy9VJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MHSMQpkeij4H


B. Ne

C. Ar

D. Xe

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. He, Ne, Ar, Kr तथा Xe में से कौन-सी गैस सर्वाधिक सरलता से द्रवीकृ त

हो जाती है तथा क्यों?

A. Ar

B. Ne

C. Xe

D. Kr

https://dl.doubtnut.com/l/_MHSMQpkeij4H
https://dl.doubtnut.com/l/_Zaj5eBL502YN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. हाइड्रो जन के  स्थान पर गुब्बारों में हीलियम का उपयोग होता है

A. रे डियोसक्रिय

B. हाइड्रो जन से अधिक प्रचुर

C. अज्वलनशील

D. हाइड्रो जन से हल्की

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zaj5eBL502YN
https://dl.doubtnut.com/l/_3Pr80L7QRE47


46. जब कम दाब पर नियोन से विद्युत विसर्जन को गुजारा जाता है | तो रंग

दिखाई देगा

A. लाल

B. हरा

C. पीला

D. नारंगी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47.  अणु का आकार निम्न है

A. त्रिसमनताक्ष द्विपिरैमिडी

XeO2F2

https://dl.doubtnut.com/l/_9qgFm2d4BiNB
https://dl.doubtnut.com/l/_DeEv9ysxuUCn


B. वर्ग समतलीय

C. चतुष्फलकीय

D. सी - सॉ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. परिवेशी अवस्था पर नीचे दर्शायी गयी अभिक्रिया प्रणाली के  आखिरी चरण में

उत्पाद के  रूप में निर्मुक्त गैसों की सम्पूर्ण संख्या-

A. 0

B. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DeEv9ysxuUCn
https://dl.doubtnut.com/l/_0bPMntOG6HyT


C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. समूह में नीचे जाने पर उत्कृ ष्ट गैस के  परमाणु आकार में वृद्धि के  साथ

आयनन विभव मान घटता है | जिनॉन तत्वों की सीधे अभिक्रिया द्वारा बाइनरी

फ्लोराइड्स बनाती है | नीचे दिये गए कथन ( नों ) में से सही को पहचानिये

A. के वल भारी उत्कृ ष्ट गैस इस प्रकार के  यौगिक बनाती है

B. ऐसा होता है क्योंकि उत्कृ ष्ट गैसों की आयनन ऊर्जा अधिकतम होती है

C. ऐसा होता है क्योंकि यौगिक विद्युत ऋणात्मक लिगेण्ड के  साथ बनते है

D. इलेक्ट्रॉ न का अष्टक स्थायी व्यवस्था देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0bPMntOG6HyT
https://dl.doubtnut.com/l/_CGvEtxfUf9sN


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

50. जिनॉन के  निम्न यौगिकों में से किस एक में जिनॉन पर इलेक्ट्रॉ न एकाकी

युग्मों की अधिकतम संख्या उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

XeF6

XeF4

XeO3

XeF2

https://dl.doubtnut.com/l/_CGvEtxfUf9sN
https://dl.doubtnut.com/l/_ddxAXZTEewXG
https://dl.doubtnut.com/l/_CKWfYkvQ2jCy


51. Xe में एकल युग्म/युग्मों की संख्या  तथा  में क्रमशः इस प्रकार

है

A. 2 तथा 3

B. 4 तथा 1

C. 3 तथा 2

D. 4 तथा 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

XeF2 XeF4

52. निम्न में से किन यौगिकों के  युग्म समइलेक्ट्रॉ निक एवं समसंरचनात्मक है

A. 

B. 

BeCl2, XeF2

Tel2, XeF2

https://dl.doubtnut.com/l/_CKWfYkvQ2jCy
https://dl.doubtnut.com/l/_u8MTsclVKMKl


CRITICAL THINKING QUESTIONS

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IBr−
2 XeF2

IF3, XeF2

1. निम्न में से कौन सर्वाधिक सरलता से जल अपघटित हो जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

SF6

NF3

CCl4

TeF6

https://dl.doubtnut.com/l/_u8MTsclVKMKl
https://dl.doubtnut.com/l/_dj9oAj0ipRu2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. सान्द्र हाइड्रो क्लोरिक अम्ल जब वायु में रखा जाता है कभी-कभी सफे द धुएँ  के

बादल बनाता है। इसके  लिए व्याख्या है कि

A. सांद्र हाइड्रो क्लोरिक अम्ल में से प्रबल HCl गैस की गंध आती रहती है

B. वायु में उपस्थित ऑक्सीजन उत्पन्न HCI गैस से क्रिया करके  क्लोरीन गैस

का बादल बनाती है

C. नमी के  प्रति HCl गैस की प्रबल बंधुता विलयन में द्रव की बूंदों का निर्माण

करती है जिससे कि बादल जैसा धुआं दिखाई देता है

D. जल के  प्रति हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की उच्च बंधुता जल को अपनी तरफ

खींचती है जिससे कि जल की बूंदों का निर्माण होता है जो कि बादल है

https://dl.doubtnut.com/l/_dj9oAj0ipRu2
https://dl.doubtnut.com/l/_IH0o3nkvqToY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. सूची I तथा सूची ll को नीचे दिए गए कोड का उपयोग करते हुए सही उत्तर

मिलाओ 

A. 

B. 

C. 

D. 

सूची I सूची II
(A) परॉक्साइड (1) C3O2

(B) सुपरऑक्साइड (2) PbO2

(C) डाइऑक्साइड (3) KO2

(D) सबऑक्साइड (4) H2O2

A B C D

4 3 2 1

A B C D

3 2 1 4

A B C D

4 2 3 1

A B C D

4 1 2 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IH0o3nkvqToY
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj16BLKt1jER


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौनसा ऑक्साइड उभयधर्मी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

SiO2

Al2O3

CaO

https://dl.doubtnut.com/l/_Fj16BLKt1jER
https://dl.doubtnut.com/l/_QO4XVUmUR40x


5.  में एकाकी इलेक्ट्रॉ न युग्मों की कु ल संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

XeOF4

6. निम्न में से किस युग्म में विरंजक गुण होता है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O3 NO2

O3 H2S

SO2 Cl2

Cl2 NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_UK2SqhMt2Ngo
https://dl.doubtnut.com/l/_7yaMs0PtosQJ


7. निम्न में से कौन उभयधर्मी पदार्थ नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

HCO−
3

H2O

NH3

8. आवर्त सारणी का कौनसा समूह 'बफर समूह' कहलाता है

A. I

B. VII

https://dl.doubtnut.com/l/_GEX92lsRE49k
https://dl.doubtnut.com/l/_5C2DwSCCgDBT


C. VIII

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में कौनसा ऑक्साइड प्रतिचुम्बकीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NO

N2O4

NO2

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_5C2DwSCCgDBT
https://dl.doubtnut.com/l/_epnDrbFiycHY


वीडियो उत्तर देखें

10. नाइट्रो जन डाई आक्साइड एवं सल्फर डाईऑक्साइड के  कु छ गुण सामान्य है|

निम्न में से कौन सा गुण एक यौगिक दर्शाता है जबकि दूसरा नहीं है ? 

A. अपचायक है

B. जल में विलेय है

C. खाद्य परिरक्षक के  रूप में उपयोग किया जाता है

D. अम्ल वर्षा देता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन ऑक्सीजन को शीघ्रता से अवशोषित करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_epnDrbFiycHY
https://dl.doubtnut.com/l/_AOpVlFhXlPvY
https://dl.doubtnut.com/l/_Y16B4lmKgxF1


A. पायरोगैलोल का क्षारीय विलयन

B. सान्द्र 

C. चूने का जल

D.  का क्षारीय विलयन दूसरा नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

CuSO4

12. किसके  ऊभीय वियोजन द्वारा नाइट्रो जन मुक्त होती है

A. 

B. 

C. 

D. तीनों के  द्वारा

NH4NO2

NaN3

(NH4)2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_Y16B4lmKgxF1
https://dl.doubtnut.com/l/_rAOJ5uhxOzRm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. लाल फॉस्फोरस पीले फॉस्फोरस की तुलना में कम क्रियाशील होता है,

क्योंकि

A. इसका रंग लाल होता है

B. यह अत्यधिक बहुलीकृ त होता है

C. यह अत्यधिक कठोर होता है

D. यह  में अविलेय होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_rAOJ5uhxOzRm
https://dl.doubtnut.com/l/_5Mr6AjzjdNqi
https://dl.doubtnut.com/l/_XZklrEtfyvz3


14. निम्न में से आयनिक गुण का बढ़ता हुआ क्रम कौनसा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PbCl4 < PbCl2 < CaCl2 < NaCl

PbCl2 < PbCl4 < CaCl2 < NaCl

PbCl2 < PbCl4 < NaCl < CaCl2

PbCl4 < PbCl2 < NaCl < CaCl2

15. पोटेशियम क्लोरेट तथा सांद्र HCI का मिश्रण गर्म करने पर देता है

A. के वल CI

B. के वल ClO2

https://dl.doubtnut.com/l/_XZklrEtfyvz3
https://dl.doubtnut.com/l/_e8EXpNIZka4q


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 + CIO2

Cl2 + CIO2 + CIO3

16. जब  के  अम्लीय विलयन में  प्रवाहित की जाती है, तब

A.  बनता है

B.  बनता है

C. सल्फर अवक्षेपित होता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S SO2

H2SO4

H2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_e8EXpNIZka4q
https://dl.doubtnut.com/l/_TaUwuEfySc7T


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न अम्लों को उनकी शक्ति के  घटते क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

(I)  (II)  (III) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CIOH BrOH IOH

I > II > III

II > I > III

III > II > I

I > III > II

18. निम्नलिखित में से कौनसा गैसीय मिश्रण समुद्र के  अंदर गोताखोरों द्वारा

उपयोग किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TaUwuEfySc7T
https://dl.doubtnut.com/l/_XEk6LrPiFvSM
https://dl.doubtnut.com/l/_L5XOJS7wwIcr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 + He

O2 + Xe

O2 + Ar

O2 + N2

19. ऑक्साइड, जो अपचायक की तरह कार्य नहीं कर सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

NO2

SO2

CO2

ClO2

https://dl.doubtnut.com/l/_L5XOJS7wwIcr
https://dl.doubtnut.com/l/_oBUnDf75upz4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. जब  जल के  साथ क्रिया करता है तो निम्न में से कौनसा उत्पाद बनता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SiF4

SiF3

H4SiO4

H2SO4

H2SiF4

https://dl.doubtnut.com/l/_oBUnDf75upz4
https://dl.doubtnut.com/l/_oC9XsGJT2Pz2
https://dl.doubtnut.com/l/_ws6zhpM70NeT


21. ओजोन, शुष्क आयोडीन के  साथ देती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I4O9

I2O3

IO2

I2O4

22. इनमें से कौनसा क्रम दिये गये गुण के  लिये सही नहीं है

A.  ऑक्सीकारक

B.  क्षारीय गुण

F2 > Cl2 > Br2 > I2

NH3 > PH3 > AsH3 > SbH3 > BiH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ws6zhpM70NeT
https://dl.doubtnut.com/l/_yeVKBtPml0Ct


C.  इलेक्ट्रॉ न ग्रहण एन्थैल्पी

D.  बंध बनाने की क्षमता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F > Cl > Br > l

C > Si > Ge > Sn       pπ − pπ

23. सूची I (पदार्थों) को सूची II (प्रक्रमों) के  साथ, जो उनके  निर्माण के  काम में

लाये जाते हैं, सुमेलित कीजिए और सही विकल्प को चुनिए सूची | 

A. A (i), B (iv), C (ii) , D (iii)

B. A (i), B (ii), C (ii ), D ( iv )

https://dl.doubtnut.com/l/_yeVKBtPml0Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_9Pl3HJAdcKqq


C. A( iv ), B ( iii ),C (ii ),D (i )

D. A (iv), B (ii), C (iii ), D (i )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. कालाजार रोग का उपचार है

A. कोलॉइडल एं टीमनी

B. मिल्क ऑफ मैग्नीशिया

C. आर्जीरोल्स

D. कोलॉइडल स्वर्ण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Pl3HJAdcKqq
https://dl.doubtnut.com/l/_qbixlgjsPrya


वीडियो उत्तर देखें

25. अभिक्रिया दो पदों में होती है 

(i)  


(ii)  


अभिक्रिया मध्यवर्ती को पहचानिये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NO2Cl ( g )

Kq

−−→ NO2 ( g ) + Cl ( g )

NO2Cl ( g ) + Cl ( g )

K2

−−→ NO2 ( g ) + Cl2 ( g )

NO2Cl ( g )

NO2 ( g )

Cl2 ( g )

Cl ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_qbixlgjsPrya
https://dl.doubtnut.com/l/_gJjeiaC5oGBs


JEE ADVANCED

1. नाइट्रो जन (l) ऑक्साइड बनाया जाता है

A. अमोनियम नाइट्रे ट के  ऊष्मीय विघटन द्वारा

B.  के  विषम अनुपातन द्वारा

C. अमोनियम नाइट्रा इट के  ऊष्मीय विघटन से

D. हाइड्रॉ क्सिल एमीन तथा नाइट्रस अम्ल की परस्पर क्रिया से

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

N2O4

2. सफे द फॉस्फोरस  में होते हैं

A. छ:  एकल बंध

(P4)

P − P

https://dl.doubtnut.com/l/_PJFPPbNSpNZq
https://dl.doubtnut.com/l/_pWeA9WOyKS9T


B. चार  एकल बंध

C. चार अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न युग्म

D.  का PPP कोण

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

P − P

60∘

3. हाइपोक्लोराइट ऋणायन की अमोनिया के  साथ क्रिया करने पर

A. 

B. 

C. 

D. 

NO

NH4Cl

N2H4

HNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_pWeA9WOyKS9T
https://dl.doubtnut.com/l/_SsT5fYk7O8PD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. नाइट्रो जन ऑक्साइड जो  आबन्ध/आबन्धों को रखता है/रखते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

N– N

N2O

N2O3

N2O4

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_SsT5fYk7O8PD
https://dl.doubtnut.com/l/_exXlMzWId21R


5.  प्राप्त होती है, जब

A. तनु सल्फ्यूरिक अम्ल ऑक्सीजन के  साथ क्रिया करता है

B. तनु  का जल अपघटन होता है

C.  के  साथ सान्द्र  क्रिया करता है

D. इन सभी से

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

H2SO4

Na2SO3 H2SO4

6. निम्न में से कौन जेनॉन द्वारा बनाया जाता है

A. 

B. 

XeF3

XeF4

https://dl.doubtnut.com/l/_98jfyKYrI9aA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEuovJ1P5aql


C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

XeF5

XeF6

7. एक रंगहीन लवण H के  विलयन को NaOH की अधिकता के  साथ उबालने

पर, अज्वलनशील गैस उत्पन्न होती है | कु छ समय बाद गैस का उत्सर्जन रूक

जाता है | उसी विलयन में Zn चूर्ण मिलाने पर गैस का उत्सर्जन पुनः शुरू हो जाता

है, तो रंगहीन लवण (s) H है

A. 

B. 

C. 

NH4NO3

NH4NO2

NH4Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEuovJ1P5aql
https://dl.doubtnut.com/l/_TfYVpfC6FGte


D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2SO4

8. निम्न में से कौन सा/से कथन सही है/हैं

A. क्लोरीन डाईऑक्साइड  अधिक प्रबल ऑक्सीकारक होता है

परन्तु विरंजक प्रभाव  की तुलना में कम है

B. क्षारीय विलयन में  का विषमानुपातन हो जाता है

C.  की प्रकृ ति प्रतिचुम्बकीय होती है

D.  एक पीली गैस परन्तु गहरा लाल द्रव है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

(CIO2)

CI2

CIO2

CIO2

CIO2

https://dl.doubtnut.com/l/_TfYVpfC6FGte
https://dl.doubtnut.com/l/_jOJJn6OIhjld


वीडियो उत्तर देखें

9.  के  संदर्भ में सही वक्तव्य है/हैं

A.  आबंधो की लम्बाई बराबर है

B.  का तापीय वियोजन ऊष्माशोषी है

C.  प्रतिचुम्बकीय है

D.  की संरचना बंकित होती है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

O3

O − O

O3

O3

O3

10. अभिकर्मकों का जोड़ा जो अनुचुम्बकीय पदार्थ देता है (देते हैं)

A. Na और अधिकता में NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_jOJJn6OIhjld
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhyuWQZQFn1M
https://dl.doubtnut.com/l/_iu9eAh6cbgeL


B. K और अधिकता में 

C. Cu और तनु 

D.  और 2 - एथिलएन्थ्राक्यूनॉल

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

O2

HNO3

O2

11.  की  के  साथ अभिक्रिया में उत्पादित नाइट्रो जन अन्तर्विष्ट

यौगिक

A.  तथा  की अभिक्रिया से भी बनाया जा सकता है

B. प्रतिचुम्बकीय है

C. में एक  बन्ध अन्तर्विष्ट है

D. Na से अभिक्रिया कर एक भूरी गैस उत्पादित करता है

HNO3 P4O10

P4 HNO3

N − N

https://dl.doubtnut.com/l/_iu9eAh6cbgeL
https://dl.doubtnut.com/l/_w3QJSKFeg9aQ


Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

12.  और HCIO के  बारे  में सही कथन है (है)

A.  और HCIO दोनों में कें द्रीय परमाणु  संकरित है

B.  की  के  साथ अभिक्रिया होने पर  बनता है

C.  का संयुग्मी क्षार  से दु र्बल क्षार है

D.  अपने ऋणायन के  अनुनाद स्थिरीकरण के  कारण HCIO से

अधिक अम्लीय है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

HCIO4

HCIO4 sp3

Cl2 H2O HCIO4

HCIO4 H2O

HCIO4

https://dl.doubtnut.com/l/_w3QJSKFeg9aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_q48YI7qS1gWg
https://dl.doubtnut.com/l/_bDKyq9JMsGT5


13.  तथा  की ऑक्सीकरण अवस्था

का क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3PO2, H3PO4, H3PO3 H4P2O6

H3PO4 > H3PO2 > H3PO3 > H4P2O6

H3PO4 > H4P2O6 > H3PO3 > H3PO2

H3PO2 > H3PO3 > H4P2O6 > H3PO4

H3PO3 > H3PO2 > H3PO4 > H4P2O6

14. के वल उभयधर्मी ऑक्साइडों वाला (वाले) विकल्प है (है)

A. NO, B2O3, PbO, SnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bDKyq9JMsGT5
https://dl.doubtnut.com/l/_9KsOyykWczOT


B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O3, CrO, SnO, PbO

Cr2O3, BeO, SnO, SnO2

ZnO, Al2O3, PbO, PbO2

15. यौगिक जो  के  नीचे ऊष्मा अपघटन होने पर गैस उत्पन्न करता

(करते) हैं (है)

A. 

B. 

C. 

D. 

300∘C

NH4NO3

(NH4)2Cr2O7

Ba(N3)2

Mg3N _ ( 2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_9KsOyykWczOT
https://dl.doubtnut.com/l/_Yrg3gfiBuvya


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

16. वर्ग 15 के  तत्वों के  यौगिकों के  आधार पर, सही प्रकथन है (है)

A.  से ज्यादा क्षारकीय है

B.  से ज्यादा सहसंयोजक है

C.  से निम्न तापमान पर उबलता है

D. एकल  बंध, एकल  बंध से अधिक प्रबल है

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

Bi2O5, N2O5

NF3, BiF3

PH3, NH3

N − N P − P

https://dl.doubtnut.com/l/_Yrg3gfiBuvya
https://dl.doubtnut.com/l/_ayQsNpYmq1lF


17. कथन 1 : हैलोजनों में फ्लोरीन तत्वों को उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था में

ऑक्सीकृ त करती है | 

कथन 2 : फ्लोराइड आयन के  छोटे आकार के  कारण, फ्लोराइड आयन को

फ्लोरीन में ऑक्सीकृ त करना कठिन है इसलिए व्युत्क्रम अभिक्रिया अधिक

आसानी से होती है |

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGxFLr0BxwDx


18. कथन 1 : वाण्डर वॉल्स स्थिरांक 'a' का मान नाइट्रो जन की अपेक्षा अमोनिया

के  लिए अधिक होता है | 

कथन 2 : अमोनिया में हाइड्रो जन बंधन पाया जाता है |

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGxFLr0BxwDx
https://dl.doubtnut.com/l/_kI23YCt8bzqw


19. कथन 1: अमोनियम नाइट्रे ट गर्म करने पर  देता है | 


कथन 2 :  की अशुद्धियाँ जो कि फे रस सल्फे ट विलयन से गुजारने पर हट

जाती है |

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O

NO

https://dl.doubtnut.com/l/_kn87ZpVFDeXu


20. कथन 1 : नाइट्रो जन और ऑक्सीजन वातावरण के  मुख्य घटक हैं परन्तु यह

क्रिया करके  नाइट्रो जन के  ऑक्साइड नहीं बनाते 

कथन 2 : नाइट्रो जन और ऑक्सीजन की बीच अभिक्रिया के  लिए उच्च ताप की

आवश्यकता है

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DmUIVHyptjMz


21. उत्कृ ष्ट गैसें सामान्य परिस्थितियों के  अन्तर्गत बंद - कोश इलेक्ट्रॉ निक

अभिविन्यास रखती हैं तथा एक परमाण्विक गैसें होती हैं | हल्की उत्कृ ष्ट गैसों के

निम्न क्वथनांक बिन्दु का कारण परमाणुओं के  मध्य दुर्बल डिसपर्सन बल तथा

अन्य अन्तरपरमाण्विक अन्तर क्रियाओं का अनुपस्थित होना है | 

जेनॉन की फ्लोरीन के  साथ सीधी क्रिया से यौगिकों की एक श्रेणी बनती है | इन

यौगिकों में जेनॉन की ऑक्सीकरण संख्या +2, +4 तथा +6 होती है | 

जल के  साथ तीव्रता से क्रिया करके   देता है | जेनॉन के  यौगिक स्टीरियो

रसायन की अधिकता दर्शाते हैं तथा इनकी ज्यामिती संयोजी कोश में उपस्थित

इलेक्ट्रॉ न सुग्मों की कु ल संख्या द्वारा निर्धारित होती है | 

ऑर्गन का उपयोग आर्क  वेल्डिंग में किया जाता है, क्योंकि

A. धातु के  साथ कम क्रियाशीलता के  कारण

B. धातु के  गलनांक को कम करने की प्रवृत्ति के  कारण

C. ज्वलनशील गुण के  कारण

D. उच्च कै लोरीफिक मान के  कारण

XeF4

XeO3

https://dl.doubtnut.com/l/_BteAOsftgqyB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. उत्कृ ष्ट गैसें सामान्य परिस्थितियों के  अन्तर्गत बंद - कोश इलेक्ट्रॉ निक

अभिविन्यास रखती हैं तथा एक परमाण्विक गैसें होती हैं | हल्की उत्कृ ष्ट गैसों के

निम्न क्वथनांक बिन्दु का कारण परमाणुओं के  मध्य दुर्बल डिसपर्सन बल तथा

अन्य अन्तरपरमाण्विक अन्तर क्रियाओं का अनुपस्थित होना है | 

जेनॉन की फ्लोरीन के  साथ सीधी क्रिया से यौगिकों की एक श्रेणी बनती है | इन

यौगिकों में जेनॉन की ऑक्सीकरण संख्या +2, +4 तथा +6 होती है | 

जल के  साथ तीव्रता से क्रिया करके   देता है | जेनॉन के  यौगिक स्टीरियो

रसायन की अधिकता दर्शाते हैं तथा इनकी ज्यामिती संयोजी कोश में उपस्थित

इलेक्ट्रॉ न सुग्मों की कु ल संख्या द्वारा निर्धारित होती है | 

 की संरचना है

A. रेखीय

XeF4

XeO3

XeO3

https://dl.doubtnut.com/l/_BteAOsftgqyB
https://dl.doubtnut.com/l/_xES934O1RUJV


B. समतलीय

C. पिरामिडीय

D. T- आकृ ति

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. उत्कृ ष्ट गैसें सामान्य परिस्थितियों के  अन्तर्गत बंद - कोश इलेक्ट्रॉ निक

अभिविन्यास रखती हैं तथा एक परमाण्विक गैसें होती हैं | हल्की उत्कृ ष्ट गैसों के

निम्न क्वथनांक बिन्दु का कारण परमाणुओं के  मध्य दुर्बल डिसपर्सन बल तथा

अन्य अन्तरपरमाण्विक अन्तर क्रियाओं का अनुपस्थित होना है | 

जेनॉन की फ्लोरीन के  साथ सीधी क्रिया से यौगिकों की एक श्रेणी बनती है | इन

यौगिकों में जेनॉन की ऑक्सीकरण संख्या +2, +4 तथा +6 होती है | 

जल के  साथ तीव्रता से क्रिया करके   देता है | जेनॉन के  यौगिक स्टीरियो

रसायन की अधिकता दर्शाते हैं तथा इनकी ज्यामिती संयोजी कोश में उपस्थित

XeF4

XeO3

https://dl.doubtnut.com/l/_xES934O1RUJV
https://dl.doubtnut.com/l/_SY1qEccXX1yn


इलेक्ट्रॉ न सुग्मों की कु ल संख्या द्वारा निर्धारित होती है | 

 तथा  हैं

A. ऑक्सीकारक

B. अपचायक

C. अक्रियाशील

D. प्रबल क्षारीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeF4 XeF6

24. भूपर्पटी में नाइट्रे ट तथा फॉस्फे ट के  कु छ संग्रह उपस्थित होते हैं | नाइट्रे ट जल

में अधिक विलेय होते हैं | नाइट्रे टों को प्रयोगशाला में अपचयित करना कठिन

होता है परन्तु जीवाणुओं  के  द्वारा ये आसानी से अपचयित हो जाते हैं | अमोनिया

संक्रमण धातु आयन के  साथ बड़ी संख्या में संकु ल निर्मित करती है |  तथाNH3

https://dl.doubtnut.com/l/_SY1qEccXX1yn
https://dl.doubtnut.com/l/_iZT97XMTiwN5


 की सिग्मा दान करने की क्षमता की आसानी से संकरण द्वारा व्यक्त कर

सकते हैं | फॉस्फीन एक ज्वलनशील गैस है तथा सफे द फॉस्फोरस से निर्मित की

जाती है | 

निम्न में से कौनसा कथन सही है

A. मनुष्यों में फॉस्फे ट का कोई जैविकीय उपयोग नहीं है

B. नाइट्रे ट तथा फॉस्फे ट दोनों में से भूपर्पटी में फॉस्फे ट कम प्रचुर है

C. नाइट्रे ट तथा फॉस्फे ट दोनों में से भूपर्पटी में नाइट्रे ट कम प्रचुर है

D. मिट्टी में नाइट्रे ट का ऑक्सीकरण सम्भव है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PH3

25. भूपर्पटी में नाइट्रे ट तथा फॉस्फे ट के  कु छ संग्रह उपस्थित होते हैं | नाइट्रे ट जल

में अधिक विलेय होते हैं | नाइट्रे टों को प्रयोगशाला में अपचयित करना कठिन

https://dl.doubtnut.com/l/_iZT97XMTiwN5
https://dl.doubtnut.com/l/_CALq2Kp9tOnV


होता है परन्तु जीवाणुओं  के  द्वारा ये आसानी से अपचयित हो जाते हैं | अमोनिया

संक्रमण धातु आयन के  साथ बड़ी संख्या में संकु ल निर्मित करती है |  तथा

 की सिग्मा दान करने की क्षमता की आसानी से संकरण द्वारा व्यक्त कर

सकते हैं | फॉस्फीन एक ज्वलनशील गैस है तथा सफे द फॉस्फोरस से निर्मित की

जाती है | 

निम्न में से कौनसा कथन सही है

A.  तथा  दोनों में से  एक अच्छा इलेक्ट्रॉ न दाता है,

क्योंकि इलेक्ट्रॉ न का एकाकी युग्म गोलाकार 's'- कक्षक में रहता है और

ये कम दिशात्मक होता है

B.  और  दोनों में से  एक अच्छा इलेक्ट्रॉ न दाता है,

क्योंकि इलेक्ट्रॉ न का एक युग्म - कक्षक में रहता है, ये अधिक

दिशात्मक होता है

C.  और  दोनों में से  एक अच्छा इलेक्ट्रॉ न दाता है

क्योंकि इलेक्ट्रॉ न का एकांकी युग्म  कक्षक में रहता है, तथा ये अधिक

NH3

PH3

NH3 PH3 NH3

NH3 PH3 PH3

sp3

NH3 PH3 NH3

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_CALq2Kp9tOnV


दिशात्मक होता है

D.  और  दोनों में से  एक अच्छा इलेक्ट्रॉ न दाता है,

क्योंकि इलेक्ट्रॉ न का एकांकी युग्म गोलाकार 's' कक्षक में रहता है तथा ये

कम दिशात्मक होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3 PH3 PH3

26. भूपर्पटी में नाइट्रे ट तथा फॉस्फे ट के  कु छ संग्रह उपस्थित होते हैं | नाइट्रे ट जल

में अधिक विलेय होते हैं | नाइट्रे टों को प्रयोगशाला में अपचयित करना कठिन

होता है परन्तु जीवाणुओं  के  द्वारा ये आसानी से अपचयित हो जाते हैं | अमोनिया

संक्रमण धातु आयन के  साथ बड़ी संख्या में संकु ल निर्मित करती है |  तथा

 की सिग्मा दान करने की क्षमता की आसानी से संकरण द्वारा व्यक्त कर

सकते हैं | फॉस्फीन एक ज्वलनशील गैस है तथा सफे द फॉस्फोरस से निर्मित की

NH3

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_CALq2Kp9tOnV
https://dl.doubtnut.com/l/_m0xxtXZ2TBmU


जाती है | 

सफे द फॉस्फोरस, NaOH के  साथ अभिक्रिया करके  एक.उत्पाद के  रूप में 

देता है, यह अभिक्रिया है

A. द्विलकीकरण अभिक्रिया

B. विषमानुपातन अभिक्रिया

C. संघनन अभिक्रिया

D. अवक्षेपण अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PH3

27.  की उपस्थिति में  को गर्म करने पर एक गैस W बनती है |

W की आधिक्य मात्रा सफे द फास्फोरस के  साथ अभिक्रिया करके  X देती है |

MnO2 KCIO3

https://dl.doubtnut.com/l/_m0xxtXZ2TBmU
https://dl.doubtnut.com/l/_EAwBmruPb40C


शुद्ध  के  साथ X की अभिक्रिया Y और Z देती है 


Y और Z क्रमशः हैं

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

N2O4 HPO3

N2O4 H3PO3

N2O3 H3PO4

HPO3 HPO3

28.  की उपस्थिति में  को गर्म करने पर एक गैस W बनती है

| W की आधिक्य मात्रा सफे द फास्फोरस के  साथ अभिक्रिया करके  X देती है |

शुद्ध  के  साथ X की अभिक्रिया Y और Z देती है 


W और X क्रमशः है

MnO2 KCIO3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_EAwBmruPb40C
https://dl.doubtnut.com/l/_J4NaZxtk6KH0


A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 P4O10

O2 P4O6

O3 P4O6

O3 P4O10

29.  गैस तनु और सान्द्र NaOH के  जलीय विलयन द्वारा क्रमशः ठण्ड़े और

गर्म अवस्था में अभिक्रिया कर दो (भिन्न) क्लोरीन के  ऑक्सोअम्ल के  सोडियम

लवण, P और Q देते हैं |  गैस चारकोल की उपस्थिति में  गैस से

अभिक्रिया कर उत्पाद R देता है | R सफे द फास्फोरस द्वारा अभिक्रिया कर

यौगिक देता है | S की जल-अपघटन क्रिया फास्फोरस का एक ऑक्सोअम्ल T

Cl2

Cl2 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_J4NaZxtk6KH0
https://dl.doubtnut.com/l/_nHRkbIOspN5f


देता है | 

P और Q क्रमशः इनके  सोडियम लवण हैं

A. हाइपोक्लोरस और क्लोरिक अम्ल

B. हाइपोक्लोरस और क्लोरस अम्ल

C. क्लोरिक और परक्लोरिक अम्ल

D. क्लोरिक और हाइपोक्लोरस अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30.  गैस तनु और सान्द्र NaOH के  जलीय विलयन द्वारा क्रमशः ठण्ड़े और

गर्म अवस्था में अभिक्रिया कर दो (भिन्न) क्लोरीन के  ऑक्सोअम्ल के  सोडियम

लवण, P और Q देते हैं |  गैस चारकोल की उपस्थिति में  गैस से

अभिक्रिया कर उत्पाद R देता है | R सफे द फास्फोरस द्वारा अभिक्रिया कर

Cl2

Cl2 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_nHRkbIOspN5f
https://dl.doubtnut.com/l/_SSgzLkDtHY3V


यौगिक देता है | S की जल-अपघटन क्रिया फास्फोरस का एक ऑक्सोअम्ल T

देता है | 

R,S और T, क्रमशः है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2, PCl5 H3PO4

SO2Cl2, PCl3 H3PO2

SOCl2, PCl3 H3PO2

SOCl2, PCl5 H3PO4

31. निम्न में उन यौगिकों की संख्या जो  से क्रिया करके   बना

सकते हैं, हैं 

वीडियो उत्तर देखें

PCl5 POCI3

O2, CO2, SO2, H2O, H2SO4, P4O10

https://dl.doubtnut.com/l/_SSgzLkDtHY3V
https://dl.doubtnut.com/l/_QKISXxifzE4N


32. 

में से काले रंग के  सल्फाइडों की सम्पूर्ण संख्या कितनी है

वीडियो उत्तर देखें

PbS, CuS, HgS, MnS, Ags, NiS, CoS, Bi2S3  और SnS2

33. नीचे दिए गए अणुओं में से कम से कम एक सेतुबंध ऑक्सो समूह वाले

यौगिकों की कु ल संख्या ................ है। 

वीडियो उत्तर देखें

N2O3, N2O5, P4O6, P4O7, H4P2O5, H5P3O10, H2S2O3, H2S2O5

34. कॉलम I में सूचित सभी यौगिक जल के  साथ प्रतिक्रिया करते हैं | उनकी

अभिक्रियाओं के  परिणाम को कॉलम II में सूचित उचित विकल्पों के  साथ मिलायें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKISXxifzE4N
https://dl.doubtnut.com/l/_xGlOBw8SrnTd
https://dl.doubtnut.com/l/_qbN2FOpiagoX
https://dl.doubtnut.com/l/_NHKS6BK3Okps


| 

वीडियो उत्तर देखें

35. कॉलम I में लिखित असंतुलित अभिक्रिया में अप्रदर्शित अभिकर्मक/अवस्थाएँ

कॉलम II में दी गई हैं | कॉलम 1 को कॉलम II से सुमेलित कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NHKS6BK3Okps
https://dl.doubtnut.com/l/_r4HFKDMs27Pv


ASSERTION AND REASON

1. प्रक्कथन :  को अपचयित नहीं कर सकता है | 


कारण :  में रुपान्तरित हो जाता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2H4, S2O
2 −
3

S2O
2 −
3 , S4O

2 −
6

https://dl.doubtnut.com/l/_r4HFKDMs27Pv
https://dl.doubtnut.com/l/_NlZ3PnOCFgBc


2. प्रक्कथन : सायनाइड मूलक एक छद्महैलोजन है | 

कारण : सायनाइड मूलक हैलोजन के  समान अभिक्रियायें दर्शाता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NlZ3PnOCFgBc
https://dl.doubtnut.com/l/_V7pTWTmmplVL


3. प्रक्कथन :  की अपेक्षा  अधिक प्रबल अम्ल है | 


कारण :  में दो नाइट्रो जन-ऑक्सीजन बंध हैं जबकि  में के वल

एक नाइट्रो जन ऑक्सीजन बन्ध है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HNO2 HNO3

HNO3 HNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_PuUn1Y3G6Hck


4. प्रक्कथन : जेनॉन फ्लोराइड्स निर्मित करती है | 

कारण : फ्लोरीन की प्रबल ऋणविद्युतता के  कारण |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KmkRiP9H516P


5. प्रक्कथन : क्लोरीन और सल्फर डाई ऑक्साइड दोनो विरंजन कारक हैं | 

कारण : सल्फर डाई ऑक्साइड और क्लोरीन ऑक्सीकरण विधि द्वारा विरंजन

की क्रिया प्रदर्शित करती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wjAY8uCo4E64


6. प्रक्कथन : कमरे के  ताप पर नाइट्रो जन अक्रियाशील होती है लेकिन उत्प्रेरक

की उपस्थिति में अथवा तापमान में उन्नयन (गर्म करने पर) पर क्रियाशील हो जाती

है | 

कारण : नाइट्रो जन अणु में, इलेक्ट्रॉ नों का अधिक विस्थानीकरण होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8HnLZpX8uvJP


7. प्रक्कथन : ऑक्सीजन की सहसंयोजकता तीन है | 

कारण : ऑक्सीजन के  द्वि-ऋणात्मक एनायन  सामान्य होते हैं लेकिन

सल्फर के  द्वि-ऋणात्मक एनायन  कम सामान्य होते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(O2 − )

(S2 − )

https://dl.doubtnut.com/l/_wR4sjfuZQyAk


8. प्रक्कथन : कमरे के  ताप पर, ऑक्सीजन द्वि-परमाण्विक गैस की तरह होती है,

जबकि सल्फर ठोस की तरह होता है 

कारण :  की तुलना में श्रृंखलित  परिवर्तन कम

स्थायी होते हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O = O −O − O − O −

https://dl.doubtnut.com/l/_JdwR9iXvuGgC


9. प्रक्कथन : फ्लोरीन की अपेक्षाकृ त कम क्रियाशीलता होती है | 

कारण :  बंध की कम बंध वियोजन ऊर्जा होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F– F

https://dl.doubtnut.com/l/_noxXPHviHNaA


10. प्रक्कथन : हैलोजन स्वतंत्र अवस्था में नहीं पायी जाती हैं | 

कारण : हैलोजन उच्च क्रियाशील होती हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G8Mp3liL6XN1


11. प्रक्कथन : प्रशीतन के  लिए द्रव अमोनिया उपयोग करते हैं | 

कारण : द्रव अमोनिया शीघ्रता से वाष्पीकृ त होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8n1BIgN6xRbW


12. प्रक्कथन : अक्रिय गैसें एकपरमाण्विक हैं | 

कारण : अक्रिय गैसों का स्थायी विन्यास होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NJFdUEbG5dDQ


13. प्रक्कथन : हैलोजन, दृश्य प्रकाश को अवशोषित करती हैं | 

कारण : सभी हैलोजन रंगीन हैं |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S1FLAj4jJv0m


14. प्रक्कथन : यद्यपि  और  ज्ञात हैं, किन्तु नाइट्रो जन के

पेण्टा हैलाइड ज्ञात नहीं हैं | 

कारण : नाइट्रो जन की अपेक्षा फॉस्फोरस की ऋणविद्युतता कम होती है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PF5, PCl5 PBr3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYeMAkzZSGlk


15. प्रक्कथन :  की इलेक्ट्रॉ निक संरचना है, 

 

कारण 

 : यह संरचना

मान्य नहीं है क्योंकि 'O' के  चारों ओर अष्टक विस्तारित नहीं हो सकता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

O3

https://dl.doubtnut.com/l/_skNxGPjOvdxd


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन :  द्रव अवस्था और गैसीय अवस्था में सहसंयोजी होता है

लेकिन ठोस अवस्था में आयनिक होता है | 

कारण : ठोस अवस्था में , चतुष्फलकीय  धनायन और

अष्टफलकीय  ऋणआयन से बना होता है |

PCl5

PCI5 PCI
+

4

PCl−
6

https://dl.doubtnut.com/l/_skNxGPjOvdxd
https://dl.doubtnut.com/l/_chKYwRNiSiHT


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन :  नाइट्रो जन हैलाइडों में,  के  लिए द्विधुव आघूर्ण सबसे

अधिक है और  के  लिए सबसे कम है | 


कारण : नाइट्रो जन हैलाइडों  की त्रिकोणीय पिरामिडीय संरचना होती है

|

NX3 NI3

NF3

(NX3)

https://dl.doubtnut.com/l/_chKYwRNiSiHT
https://dl.doubtnut.com/l/_4QkbrlS4dgzA


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : सफे द फॉस्फोरस को जल में संग्रहित करते हैं | 

कारण : सफे द फॉस्फोरस उच्च क्रियाशील होता है और वायु में स्वतःआग पकड़ता

है |

https://dl.doubtnut.com/l/_4QkbrlS4dgzA
https://dl.doubtnut.com/l/_5IavsdnsHjxe


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन :  अणु में  बंध कोण  होता है | 


कारण :  की V- आकृ ति होती है |

S8 S − S– S 105∘

S8

https://dl.doubtnut.com/l/_5IavsdnsHjxe
https://dl.doubtnut.com/l/_jQEioij2KMJm


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : 'कै रो अम्ल' में 'S' परमाणु +6 ऑक्सीकरण अवस्था में होता है | 

कारण : कै रो अम्ल में एक परऑक्सो  समूह होता है |O2 −
2

https://dl.doubtnut.com/l/_jQEioij2KMJm
https://dl.doubtnut.com/l/_bdIcY26qBPfr


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : अक्रिय गैसों के  गलनांक/क्वथनांक अत्यधिक उच्च होते हैं | 

कारण : अक्रिय गैसों में उनकी द्रव अवस्था में अन्तःकण बल सहसंयोजी बल होते

हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_bdIcY26qBPfr
https://dl.doubtnut.com/l/_uUCBuPJR2z6I


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन :  में बंध कोण  होता है जबकि  में बंध कोण 

 होता है | 


कारण :  और  दोनों में S परमाणु - संकरित होता है |

SO2 119∘ SO3

120∘

SO2 SO3 sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUCBuPJR2z6I
https://dl.doubtnut.com/l/_y5GlMPAl83q4


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : क्लोरीन, की इलेक्ट्रो न बन्धुता फ्लोरीन से उच्च होती है | 

कारण : क्लोरीन, फ्लोरीन की तुलना में दु र्बल ऑक्सीकारक होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_y5GlMPAl83q4
https://dl.doubtnut.com/l/_hBPBQeTxU6WJ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन :  और  अणु अन्तरआण्विक हाइड्रो जन बंध

बनाते हैं | 

कारण :  और  अणु समान रूप से बंधित हैं |

HF , NH3 H2O

HF , NH3 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_hBPBQeTxU6WJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hMbSlPAAkAdA


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रक्कथन : , पीले अमोनियम सल्फाइड में विलेय नहीं है | 


कारण :  आयनों के  अक्रिय युग्म प्रभाव के  कारण  की विलेयता घट

जाती है |

Sb2S3

S2 − Sb2S3

https://dl.doubtnut.com/l/_hMbSlPAAkAdA
https://dl.doubtnut.com/l/_skTLppRCJUeQ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रक्कथन :  उत्प्रेरक की उपस्थिति में  और  की

अभिक्रिया तत्वीय सल्फर देती है | 

कारण :  अपचायक होता है |

Fe2O3 SO2 H2S

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_skTLppRCJUeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_27AgQdZ5yxO2


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रक्कथन :  की संरचना चतुष्फलकीय नहीं होती है | 


कारण :  में Se पर दो एकाकी युग्म होते हैं |

SeCl4

SeCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_27AgQdZ5yxO2
https://dl.doubtnut.com/l/_TNP0yGQqmYdO


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रक्कथन :  की तुलना में ओजोन प्रबल ऑक्सीकारक है | 


कारण : ओजोन प्रतिचुम्बकीय होती है लेकिन  अनुचुम्बकीय होती है |

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_TNP0yGQqmYdO
https://dl.doubtnut.com/l/_s4Snu9Dvk9gX


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रक्कथन :  अणु में  बंध प्रबल होता है | 


कारण : F- परमाणु आकार में छोटा होता है

F2 F– F

https://dl.doubtnut.com/l/_s4Snu9Dvk9gX
https://dl.doubtnut.com/l/_MkYWJMsJv9wZ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रक्कथन :  एक द्विक्षारीय अम्ल है | 


कारण : P से दो H- परमाणु सीधे जुड़े रहते हैं |

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_MkYWJMsJv9wZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gSwfhkHFI8Ai


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रक्कथन : आण्विक नाइट्रो जन, आण्विक ऑक्सीजन से कम क्रियाशील है | 

कारण :  की बंध लंबाई  की बंध लंबाई से कम हैN2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_gSwfhkHFI8Ai
https://dl.doubtnut.com/l/_oj1DY4qiiPPg


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रक्कथन : सल्फर (IV) ऑक्साइड अपचायक तथा ऑक्सीकारक की भाँति

कार्य करता है 

कारण :  में S की ऑक्सीकरण संख्या -2 ( न्यूनतम) तथा +6 (अधिकतम)

के  मध्य +4 है

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_oj1DY4qiiPPg
https://dl.doubtnut.com/l/_DJ3Xrq6A1XtD


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DJ3Xrq6A1XtD

